
Encuesta sin autor 
levanta polémica

El ministro Secretario General de Gobierno, Enrique 

correa, negó ayer que su cartera hubiese realizado una encuesta 
de opinión pública sobre eventuales candidaturas presidencia­
les.

“No existe ninguna encuesta del Ministerio Secretaría 
General de Gobierno que indague sobre preferencias presi­
denciales", afirmó el ministro y calificó como falsas las 
informaciones sobre el tema. Recordó que su ministerio 
realiza encuestas, pero sobre otras materias y no preferencias 
presidenciales.

La encuesta habría sido hecha el 29 de setiembre sobre un 
universo de 700 personas a las que se les consultó en forma 
abierta a quién apoyaría para Presidente de la República. 
Según los resultados, Frei obtuvo el 31,3 por ciento del apoyo; 
Lagos el 26,3; Francisco Javier Errázuriz el 7,2; Evelyn 
Matthei el 5,1 y Hernán Büchi el 3,9.

El secretario nacional de la DC, Genaro Amagada, afirmó 
sobre dicha encuesta, en la que Lagos aparece sólo cinco 
puntos más abajo que Eduardo Frei, que en el PDC la candi­
datura del primero “nunca la hemos considerado como una 
amenaza electoral”. Añadió que en la DC no había datos de 
que fuera realizada por el gobierno y le parecía fuera del/air 
play y del marco de respeto en que se están dando las 
candidaturas que alguien de la Concertación estuviese usando 
encuestas y atribuyéndolas con fines electorales, en este caso, 
levantar la opción de Lagos.

MESA DC
El Secretario General de la Democracia Cristiana se refirió 

también a su situación en la mesa directiva y reafirmó la 
información de LA NACION en el sentido de que dejará las 
funciones inherentes a su cargo, en lo que atañe al “registro de 
militantes, recursos administrativos, división electoral y otras 
que deben estar a disposición de todos los precandidatos 
presidenciales con entera imparcialidad” y las delegó en el 
subsecretario Alex Figueroa y otros funcionarios entre el 13 
de noviembre y el 13 de diciembre.

Estos últimos, a fin de asegurar transparenciay sin perjuicio 
de las opciones presidenciales que tengan, no podrán participar 
en comando alguno de la DC. Añadió que dado que otros 
miembros de la directiva no tienen a cargo tareas de admi­
nistración, no le parece que tengan que tomar similar decisión. 
Indicó que el cargo de secretario nacional tiene un área 
política, que mantendrá bajo su mando.

En relación con este punto, el senador Andrés Zaldívar, 
precandidato presidencial, comentó que Genaro Amagada 
tendrá que responder ante el PDC si decide abandonar la 
Secretaría Nacional del partido y lamentó que un adelanto de 
la campaña electoral pueda dejar a la colectividad a la deriva 
por varios meses. “Yo espero que la directiva del partido 
cumpla la función para la cual ha sido elegida. No voy a opinar 
sobre las decisiones de otros, lo único que digo es que si yo he 
sido elegido para un cargo, tengo que desempeñarlo”.

3G04 01

4=0-—-W



De la consulta sobre preferencias electorales
Aclarada procedencia

\ Atravésdeunadeclara- 
! ciónpública Jorge Cucurella, 
I gerente general de la Empre­
sa Consultora enMarketingy 
Opinión Pública PLAN S.A 
precisó ayer que la encuesta 
sobre preferencias presiden­
ciales dada a conocer por la 
prensa ayer sábado, fue reali - 
zada por esta empresa y que 
por lo tanto no corresponde 
atribuírsela a instancia de 
gobierno alguna.

DECLARACION PUBLICA
En la declaración de tres 

puntos, Cucurella precisa que 
este sondeo de opinión sobre 
preferencias electorales de la 
ciudadanía, fue realizada en 
el Gran Santiago, entre el 29 
de septiembre y el nueve de 
octubre sobre una muestra de 
700 casos.

A través del mecanismo 

de preguntas abiertas y cerra­
das sobre intención de voto 
para las próximas elecciones 
presidenciales, la encuesta 
de la consultora, indagó tam­
bién sobre el candidato al que 
se le asigna mayores posibili­
dades de ser electo como 
Presidente de la República, 
sobre el candidato preferido 
de la oposición, y de la posi­
bilidad que la Concertación 
lleve dos candidatos, entre 
otras consultas.

Cucurella advirtióque “no 
es serio sacar conclusiones 
de este estudio sin considerar 
el conjunto de la información 
que éste entrega”. Aclaró 
también “que no es política 
general de la empresa dar a 
conocer los resultados de sus 
estudios ni el nombre de sus 
clientes”. Agregó que esta vez 
fue la excepción, porque sus 

ejecutivos consideraron 
“una obligación” acl ararque 
no fue realizada por el go­
bierno.

La difusión de los resul­
tados de este estudio, en que 
sólo cuatro puntos separan 
de la primera opción a los 
candidatos Eduardo Freí de 
la DC y Ricardo Lagos del 
PPD-PS, provocaron una se­
rie de reacciones y lucubra­
ciones a nivel político y gu­
bernamental antes de que se 
conociera quién o qué orga­
nismo lo encargó.

Ante la serie de supues­
tos, el ministro secretario 
General de Gobierno, Enri­
que Correa, negó que la en­
cuesta haya sido encargada 
por el gobierno y agregó que 
su ministerio solicita en­
cuestas, pero no sobre pre­
ferencias presidenciales.
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Historia secreta de 
encuesta polémica

La polémica encuesta dada a conocer 
ayer -y distribuida como “encargada por el 
Ministerio Secretaría General de Gobierno", 
lo que fue rápidamente desmentido por el 
titular, Enrique Correa-, en la que el ex 
ministro Ricardo Lagos aparece separado 
por sólo cinco puntos del senador Eduardo 
Frei, tiene historia.

En efecto, la medición dada a la publici­
dad ayer, cuyo resultado provocó reaccio­
nes de todos los sectores, algunos de ellos 
con cierto enojo, es una más, la última, en 
una serie que viene realizando la empresa 
Plan S.A. y encargada por personas vincu­
ladas al comando del precandidato Lagos, 
lo que no tiene nada de particular, se 
comentó en círculos políticos.

Según informaciones recogidas por “La 
Tercera”, esos porcentajes de 31,3 y 26,3 
para Frei y Lagos, respectivamente, fueron 
recogidos “en terreno” entre el 29 de sep­
tiembre y el 9 de octubre, es decir, inme­
diatamente después de la salida de Ricar­
do Lagos como ministro de Educación. En 
sectores de la DC se comentó ayer que 
esas fechas eran, sin duda, las más favora­
bles para la precandidatura PS-PPD, pues 
su abanderado había tenido vasta cobertu­
ra en los medios informativos por la razón 
anotada.

Personas que tuvieron acceso a las 
encuestas efectuadas por Plan S.A., todas 
sobre la base de una muestra de unos 700 
entrevistados, señalaron a “La Tercera" 
que, comparando el último resultado con el 
anterior, se refleja un aumento de Lagos de 
siete puntos (de 19 a 26) en la pregunta 
“abierta”, esto es, sin insinuarles nombres a 

los encuestados. Eso -dicen- es muy 
bueno, pero lo curioso -agregan- es que 
Frei, sin haber aún lanzado su precandida­
tura, también anota un crecimiento de cinco 
puntos, entre junio y octubre del presente 
año.

Según personas allegadas a Frei, ello 
sería muy bueno e inesperado, porque lo 
que sí era previsible era un crecimiento 
para Lagos, pero no para su hombre.

En otra pregunta, esta vez “cerrada", es 
decir, dándoles nombres a los entrevista­
dos, Lagos subió de 24 a 27 puntos; mien­
tras Frei se mantuvo en los 36 que tenía en 
junio, lo que -según la gente DC- no sería 
sorpresivo.

Finalmente, podría ser interesante con­
signar que entre los encuestados que dije­
ron ser de la Concertación, un 70 por cien­
to se inclinó por un solo candidato; en tanto 
que un 23 por ciento dijo preferir que fue­
ran dos los postulantes de esa coalición.

Desde Vallenar, el Presidente Patricio 
Aylwin aclaró que el Gobierno no realiza 
encuestas políticas.

“Yo les puedo asegurar que esa encues­
ta no ha sido hecha por el Gobierno. Es la 
afirmación del secretario general de 
Gobierno y es lo que yo sé, porque el 
Gobierno no hace sondeos sobre ese tipo 
de materias y porque la última encuesta 
hecha por la Secretaría General de Gobier­
no se refería al tema de la salud y me fue 
entregada el día miércoles en la tarde”.

El Mandatario afirmó que creía que “no 
tiene ninguna base atribuirle al Gobierno 
responsabilidad en esa encuesta”.
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Jorge Cucurella, Gerente de Plan S.A.: I 
“La Encuesta No Es ' 
De Ningún Comando”

J<rge Cucurella, gerente general de la empresa consultora 
marketing y publicidad. Plan, quien reconoc lóen declaración pública 
que había real izadolaencuesta,desminuendoque se debaainstancias 
gubernamentales, dijoa“ElDiario”que tampoco habíasido en cargada 
por algúncomandopolítico. Una declaración de la Secretaría General 
de Gobierno había sostenido que procedía del comando de R icardo 
Lagos. A la vez, dijo que las 17 páginas del trabajo que tiene este 
diario es un resumen, menor del 20% del total

“Es política nuestra el no dar a conocer los resultados de las 
encuestas”, sostuvo. “Hacemos trabajoscientíficos de opinión como 
un medio para obtener información para trabajar y definir una 
estrategia.

No son para la opinión pública. A todos nuestros clientes, de 
cualquier lado que sean, les ponemos como restricción el no publicar 
los resultados”.

Afirmó que, independientemente de eso, muchas veces Plan S. 
A realiza estudios por propia iniciativa “para comprender que está 
sucediendo con la opinión pública y dar un mejor servicio. No 
necesanamente son encaigados por otras personas, o partidos, o 
asociaciones gremiales, o empresariales”.

-¿Cuál ha sido, entonces, el caso de esta encuesta dada a conocer 
parcialmente?

-Tal como se protege la ¡denudad de los entrevistados en las 
encuestas, hacemos lo mismo con nuestros clientes. No damos a 
conocer contenidos ni identidades. Lo que sí, como se involucró al 
gobierno, me tomé la libertad de decir que no fue encargada por éste.

Agregó que lo hacía pensando que se estaba confundiendo a la 
opinión pública con una información distorsionada y fuera de 
contexto.

Asumo la responsabilidad ante la opinión pública de corregir 
un error”.

-¿Y cómo puede calificar que haya sido conocida, sospechán­
dose desde un principio que había sido el gobierno quien la encargó?

-La verdad es que desconozco cómo pudo ocurrir.
-¿Van a hacer alguna investigación?
-No lo sé aún.
Dijo que no creía que se haya dañado la imagen de su empresa 

y se excusó de dar antecedentes sobre el origen de ésta explicando 
que “podría crearse mayor confusión”.

-Es quehahabido tantos desmentidos al respecto quese cree que 
se realizó el estudio por encargo de algún comando para provocar un 
efectopolítico.Yoquisiera confirmar lacalidad del trabajoprofesional 
y que no fue por motivos de propaganda el que se realizara.

-No es de ningún comando. Está abierta a distintas instituciones. 
Cuando la información es sacada de contexto puede inducir a 
interpretaciones erróneas, lo cual parece ser el caso. Mi empresa es 
nueva, pero yo tengo muchos años de trabajo profesional. Es una 
buena empresa de estudios, ni publicitaria, ni de propaganda.

-¿Seguirá haciendo esta clase de encuestas?
-Creoquesí, si lo estimamos necesario. Y en tantoquecualquier 

partido, empresa, etc. nos encargue estudios.
-“El Diario” tiene la totalidad de este trabajo...
-No creo que tenga todo el trabajo.
-Son 17 páginas—
-No lo tiene todo. Es mucho mas amplio. Por eso digo que las 

cosas sacadas de contexto pueden provocar mucha confusión.
-Pero parece ser todo el trabaj o. Porque en la primera página hay 

un resumen general Y los títulos corresponden exactamente al 
numero de hojas. ¿Cómo puede ser entonces más amplio?

-Es que ese es un resumen que no necesariamente contiene toda 
la información. Porque hay muchas confidencialidades en estas 
cosas. Usted no tiene más del 20%
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Bitar habla 
de encuesta
M.R. / Santiago

“VI o les puedo informar 
que en el comando por la can­
didatura presidencial de Ricar­
do Lagos no hemos mandado a 
hacer ninguna encuesta. Ade­
más, no es ése el punto princi­
pal, sino que revela algo natu­
ral, que es que Lagos tiene una 
presencia en la ciudadanía y en 
la Concertación que es muy 
fuerte”, precisó el presidente 
del Partido por la Democracia, 
Sergio Bitar.

El dirigente agregó que lo 
que el equipo que trabaja con él 
pretende hacer, es aprovechar 
esta presencia para lanzar una 
gran propuesta de moderniza­
ción del Chile del siglo XXL 
“Esta es una campaña destina­
da a la modernización del país, 
por lo que sale de los patrones 
tradicionales y eso tiene a mu­
cha gente desconcertada, sobre 
todo a los que esperaban ver 
una campaña que se situara en 
los marcos tradicionales de la 
izquierda. Se sorprenden por­
que hay planteamientos nue­
vos”, precisó.

Bitar añadió que lo que es­
tán haciendo quienes trabajan 
con el ex ministro de Educa­
ción es plantear los grandes 
temas de la modernización y la 
igualdad de oportunidades, “en 
continuidad de la gran obra 
hecha por el Presidente Aylwin 
y proyectándola más allá”.
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Núñez ignora 
el origen de 
la encuesta

El senador socialista 

Ricardo Núñez descartó que 
la encuesta política relativa 
a los candidatos presiden­
ciales que dio a conocer sig­
nifique un acto de desleal­
tad hacia la Concertación. 
Añadió que desconoce la 
procedencia del escrito, 
cuestión que deberá ser in­
vestigada.

El parlamentario precisó 
que si 1 a encuesta no provie­
ne de ninguno de los minis­
terios del gobierno, debe 
haber sido elaborada por al - 
guna institución privada, que 
posteriormente la envió al 
Senado, donde él hizo uso 
legítimo de ella.

“Voy a averiguar exac­
tamente su origen, porque 
en primer lugar no doy a 
conocer documentos que 
pueden ser apócrifos, en se­
gundo lugar no he inventa­
do una encuesta, particular­
mente yo, que soy el persi­
gue un proyecto de ley que 
permita regular el uso de las 
encuestas en la vida política 
del país; y, en tercer lugar, 
porque muchos de los docu­
mentos que nos llegan al Se­
nado tiene como origen dis­
tintas instituciones”, expli­
có.

De todas maneras, el par­
lamentario calificó al ins­
trumento de consulta como 
“real”, la que dio a conocer 
porque no estaba caratulada 
ni como secreta ni como 
confidencial, por lo que se 
asume que los datos que 
contiene son públicos y no 
existe ninguna razón para 
que se oculte su existencia.

Agregó que en esta situa­
ción, más allá de discutir 
metodológicamente la vali­
dez de la encuesta, “lo im­
portante son sus resultados, 
que arrojan loque la opinión 
pública ya conoce".

Núñez insistió enfática­
mente que haberla dado a 
conocer haya sido un acto 
de deslealtad con 1 a Concer­
tación gobernante. “En con­
secuencia, si no es de go­
bierno, voy a averiguar de 
qué entidad es, apenas llegue 
a Valparaíso, el próximo lu­
nes (mañana)”.

Consultado sobre la me­
todología utilizada en la 
consulta, el senador explicó 
que no hay una aclaración al 
respecto en las primeras pá­
ginas, por loque no se puede 
establecer si los 700 encues- 
tados reflejan el universo 
real de los votantes en el 
país.

Periodistas que conver­
saron con el senador sobre 
el tema y vieron el fax que 
reproducía la encuesta, se 
percataron que tenía el 
membrete de la Secretaría 

| General de Gobierno.



23 ocj- Q2
LAS ÚLTIMAS NOTICIAS 1 1

"Comando de Lagos no 
ordenó la encuesta"
Afitmó el coordinador de la campaña 
del precandidato presidencial, 
diputado Víctor Manuel Rebolledo.

El coordinador general de la campaña del precandi­
dato presidencial, Ricardo Lagos, el diputado Víctor 

I Manuel Rebolledo, negó que su comandoPhubtese orde- 
I enír2 “J3 “tuesta <lue da una estrecha diferencia 

entre el senador Eduardo Freí y Ricardo Lagos, a la vez 
que calificó de trivial” el desear saber quién dio la or- 
mueslra empreSa P an SA> organización que tomó la

No se ha encargado ninguna encuesta, a ninguna em 
presa, de parte de nuestro comando. Esa información no 
dramar°nde 3 3 realldad No comprendemos cuál es el 
ca^e deTJUe Se ha dad° a es,e ,ema' Para 
nX ni H iy Cíe° que en el marco de una Pre cam- 

ienC,a ’ e tema de los sondeos de opinión es 
inevitable. Esto no tiene mayor importancia”. 
tiHÍnbolled°iadlÍ'riÓ a la información oficial en el sen­
tido de que el gobierno no ha realizado tal encuesta.

Consultado si tomaron contacto con la empresa Plan 
s.A. respondió que “no hay razón para ello, porque no 
nos inquieta saber quién encargo la encuesta. El crédito 
de la encuesta tendrá que juzgarlo la opinión pública. 
Nos da lo mismo quien la hizo. Para nosotros este es un 
tema trivial .

Dijo desconocer el fundamento de aquellos que ad­
judicaron al comando de Lagos de ser el autor del estu­
dio, en el cual este precandidato aparece acortando dis­
tancia con Eduardo Freí. “Si fuera así lo diríamos por­
que no tiene nada de indecoroso o irreprochable que un 
comando de campaña mande a hacer una encuesta”. 
n„iSpbr!¿a '2ISma, materia- el candidato a la presidencia 
del Partido Socialista, Germán Correa, atribuyó al ner­
viosismo el que dirigentes de la Democracia Cristiana 
nayan puesto en tela de juicio la encuesta.

“No sería de extrañar un resultado así, porque es un 
momento en que Lagos se posesiona y entra a la palestra 
política más directamente. Hay que esperar porque las 
XXZ S°bre todo’ m*s que P-a nia^ca?resul­
tados efectivos, para marcar tendencias y en los meses e~ las tendencias i =

ducido'CÓ fUera de 'Ugar la P°lémica A“6 se ha pro- 

H C.re° que haya una utilización inadecuada Hay 
cué a'lXCSanteS y habrá que examinarlos. Toda em

í Ad f Ser *;xa,lunmada con mucha detención res- 
preguma “ *“ “"/‘"'ectón misma de las
preguntas, a fin de saber la confiabilidad de los datos 
que se entregan , afirmó Germán Correa.
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El senador Anselmo Sule anduvo metiendo las extremida­
des y dio explicaciones. De todos modos la UDI, que pilo­
tea Jovino Novoa y José Pinera, lo dejaron como chaleco

de mono.

Gran metida de pata
Unos dicen que sí y otros

que no en encuesta chueca
El candidato a la presiden­

cia del Partido Socialista, 
Germán Correa, desestimó 
que haya existido una utiliza­
ción inadecuada por parte 
del dirigente máximo de su 
colectividad, Ricardo Núñez, 
al dar a conocer una encues­
ta chueca.

Destacó que “en el Senado 
se reciben informes de todo 
tipo, y eso me consta, y no 
veo por qué deba haber un 
cuestionamiento en este sen­
tido”, dijo.

Precisó que la empresa 
que hizo la encuesta es la 
única responsable de dar a 
conocer o no qué organismo 
o persona particular encargó

ese sondeo de opinión públi­
ca.

Afirmó asimismo que las 
relaciones en la Concerta­
ron son bastante sólidas 
como para verse dañadas por 
situaciones de este tipo.

Rebolledo no
El Comando de la campa­

ña de la precandidatura pre­
sidencial de Ricardo Lagos, 
insistió en negar que haya 
encargado una encuesta a la 
empresa “Plan S.A.” en la 
que Eduardo Frei aventaja 
sólo por cinco puntos al pos­
tulante socialista.

El diputado Víctor Manuel 
Rebolledo, luego de ser con­
sultado al respecto, no le dio 
mayor importancia a los son­
deos de opinión, y dijo que 
ignoraba quién habría encar­
gado hacer esa muestra.
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Plan S.A. dependería de empresa Time S.A.

Correa: “Para el gobierno está 
aclarada procedencia de encuesta”

E
l ministro secretario ge­
neral de Gobierno, Enri­
que Correa, afirmó ayer 
que para el Ejecutivo es­
tá aclarada la procedencia de un 
sondeo de opinión pública sobre 

preferencias presidenciales en que 
se muestra a Eduardo Freí y Ricar­
do Lagos separados por sólo cinco 
puntos.

Según Correa, la encuesta la re­
alizó la empresa de marketing y 
opinión pública Plan S.A. y, por 
tanto, es enteramente ajena al go­
bierno.

—El comando de Lagos niega 
que haya encargado la encuesta. 
¿Quién la encargó entonces?

—Yo entiendo que la situación 
está perfectamente aclarada. Es la 
empresa Plan la que ha dicho que 
realizó tal encuesta y la situación 
por tanto es enteramente ajena al 
gobierno.

—¿Quién la mandó a hacer?
—Las empresas se reservan el 

nombre de sus clientes, cuando 
así lo estiman necesario.

—¿Y por qué llevaba membrete 
del Ministerio Secretaría General 
de Gobierno? (La pregunta fue for­
mulada de este modo por un pe­
riodista que no es de “La Epoca”, 
pero en rigor no se trató de 
membrete, sino de la procedencia 
del fax, correspondiente al Ministe­
rio Secretaria General de la Presi­
dencia)

—No tenia membrete de la 
Secretaria General de Gobierno. 
Ese es un error.

Pese a lo dicho por el secretario 
de Estado, persisten dudas respec-

Enrique Correa. Víctor Manuel Rebolledo.

to de quién ordenó la realización 
de la encuesta, ya que todos 
aquellos que podrían estar “inte­
resados” han desmentido rotun­
damente haberla solicitado.

El gobierno, a través de Enri­
que Correa y Edgardo Boeninger, 
negó las versiones que le adjudi­
caban la iniciativa. Igual desmen­
tido realizó el comando de cam­
paña de Ricardo Lagos.

—Eso no es efectivo. No se ha 
encargado ninguna encuesta por 
parte de nuestro comando—, 
afirmó el encargado territorial deí 
comando de Lagos, Víctor Ma­
nuel Rebolledo.

Añadió que para el comando 
carece de interés la polémica gene­
rada, y recordó que en el marco 
de una campaña presidencial “los 
sondeos son inevitables”.

A los desmentidos anteriores se 
suman los efectuados por dirigen­
tes de los partidos Socialista y Por 
la Democracia. Incluso éstos han 
señalado que no le atribuyen ma­
yor importancia a la encuesta.

En cuanto a la empresa Plan 
S.A., fuentes consultadas por La 
Epoca señalaron que ésta depen­
dería de la empresa Time S.A., 
una consultora especialista en 
sondeos de opinión pública.

En esa empresa trabaja Jorge 
Cucurella, gerente general de 
Plan, de acuerdo a consultas tele­
fónicas realizadas con el objetivo 
de ubicarlo.

Tanto la empresa Plan como 
Time funcionan en las mismas de­
pendencias —Eliodoro Yáñez 
2964— y responden a un mismo 
número telefónico.

LA
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Time niega 
vinculación con Plan S.A.

El presidente y socio mayoritario de la consul­
tora Time S.A., Elias Selman, negó que su empresa 
tenga relación alguna con la firma Plan S.A. que ha­
bría realizado la polémica encuesta que la semana 
pasada se atribuyó a la secretaría general de Go­
bierno.

En una declaración difundida esta mañana, afir­
ma también que su consultora no ha realizado du­
rante este año ningún estudio para dicha reparti­
ción publica. En cuanto a la situación de Jorge Cu- 
curella, quien ha señalado ser el gerente general de 
Plan, Selman explicó que Cucurella efectivamente 
es funcionario de Time, pero agrega que ahora y 
en virtud de evitar malos entendidos”, ha resuelto 

renunciar a su participación en Plan.
Respecto del estudio que diera origen a la polé­

mica, Selman señaló que Plan efectivamente con­
trató con su empresa la realización del trabajo de 
terreno y el procesamiento de la encuesta, "lo que 
exime a Time de toda responsabilidad en la confec­
ción de las preguntas, análisis de resultados y di­
fusión de éstos”.

Cabe señalar que el director de la Secretaría de 
Comunicación y Cultura, Eugenio Tironi, junto con 
desmentir la participación de su repartición en el 
estudio, respondió de este modo a la consulta sobre 
la vinculación de Plan con el gobierno:

Es una de las empresas que ha trabajado con 
nosotros y se llama Time S.A., que es una empresa 
de mucho prestigio en el área de estudios de opi­
nión Y Plan S.A. es una sociedad que ha sido de­
rivada hacia nosotros por Time para seguir reali­
zando los estudios que nosotros veníamos encar­
gándoles a ellos.

3604 10
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Lecciones de una encuesta

William Tha­
yer Arteaga, 

senador.

Las encuestas de 
metodología y ori­
gen conocidos, reali­
zadas con profesio­
nalismo e interpreta­
das cuerdamente, 
son orientadoras y 
se aprovechan en 
actividades indus­
triales, comerciales, 
políticas, religiosas o 
de cualquier orden. 
Se trata de no pedir­
les demasiado, ni 
inferir de la opinión 

dominante en un momento un 
comportamiento futuro, como 
podría ser un resultado electoral. 

En tal sentido, interesa el aná-
lisis de la encuesta CEP-Adi-
mark, recogida entre el 6 y el 23 
de agosto pasado, precisamente
antes de la conmoción política 
generada por el programa “A eso 
de...”.

Considero válidas cuatro con­
clusiones:

1) Nuestro país sigue siendo 
presidencialista. A dos años y 
medio de gobierno, Aylwin apa­
rece como la cuarta figura de 
derecha; la primera de centro e 
independientes y la segunda de 
izquierda.

2) Es notable el número de 
personajes de la Concertación 

que aparecen bien calificados en 
los cuatro ámbitos que distingue 
la encuesta: derecha, centro, 
izquierda e independientes. Des­
tacan Ravinet (2S, 5S, 5a y 4a); 
Frei (11a, 2a, 3a y 2S); Foxley (5a, 
3°, 4° y 3s). Va|dés (8e 6o go y 
7a) y Lagos (16e, 9a, 1a y 5a).

3) En la oposición, sólo Evelyn 
Matthei figura en los cuatro sec­
tores. Posiciones: 1a; 4a; 17a y 8a. 
Es también la que más se aproxi­
ma al óptimo de su sector prefe­
rente: 83,2 por ciento en la dere­
cha, contra 75,7 por ciento de 
Aylwin en el centro y 78,5 por 
ciento de Lagos en la izquierda, 
aunque en la evaluación general 
su 60,1 por ciento es superado 
por Aylwin (69,1), Foxley (65,4), 
Frei (64,5) y Ravinet (63,3). Pero 
ella se empina sobre Lagos (59,6 
por ciento), Valdés (58 por cien­
to), Krauss (56,2 por ciento), Zal- 
dívar (47,3 por ciento) y Sebas­
tián Pinera (46,7 por ciento), el 
mejor de su sector, después de 
Evelyn.

4) Juzgo plausible la iniciativa 
de Sebastián Pinera, aceptada 
por Evelyn, de realizar en con­
junto una serie de seminarios 
programáticos en las 13 regiones 
del país. Es algo técnica, política 
y éticamente bueno.
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Eugenio Tironi afirmó que el gobierno no encarga sondeos presidend^^^™

Gobierno investiga envío de fax con encuesta
Descartamos encargar encuestas sobre preferencias 

presidenciales porque nos damos cuenta que es un área que 
despierta extrema sensibilidad en los partidos”, afirmó 
cEaddCnh dlreCt°r de la Secretaría de Comunicación y 
cultura del Gobierno. J

EMILIO ROJO 
El director de la Secretaría 

de Comunicación y Cul­
tura del gobierno, Euge­
nio Tironi, afirmó que el 

gobierno no ha encargado ahora, 
ni encomendará en el futuro son­
deos sobre preferencias presiden­
ciales porque es un tema “muy 
sensible a los partidos políticos” y 
podría originar conflictos innece­
sarios.

En conversación con La Epoca 
reiteró que el Ministerio Secreta­
ría General de Gobierno no tiene 
nada que ver con la encuesta que 
otorga siete puntos de margen a 
Eduardo Frei sobre Ricardo La­
gos.

Asimismo, dijo que existe una 
investigación para determinar có­
mo se envió desde La Moneda un 
fax a la oficina de varios senado­
res en el Congreso.

Tironi desmintió, asimismo, los 
rumores que lo daban abando­
nando el gobierno para asumir la 
dirección comunicacional del co­
mando de Ricardo Lagos.

Contratos con empresas

. —¿El gobierno contrata servi­
cios de encuestas?

—Contratamos múltiples en­
cuestas a diversas empresas que se 
dedican a esta actividad. Por 
ejemplo, tenemos contratos con 
Megatec S.A, Search Marketing, 
CEP—Adimark, Gemines que re­
aliza cuatro encuestas al año 
sobre temas políticos generales.

También compramos el pro­
ducto a Cerc—Adimark. Parale­
lamente a esto, en conjunto con el 
Ministerio Secretaría General de 
la Presidencia, hacemos un se­
guimiento permanente de la opi­
nión pública, que es fundamental 
para la toma de decisiones del go­
bierno y para la orientación de 
nuestras comunicaciones. Dichos 
sondeos se refieren esencialmente 
a temas que no incluyen, quiero 
ser enfático, la cuestión presiden­
cial.

—¿Que pasó con ese muestren 
presidencial en que —según se di­
jo— aparecía un membrete del Mi­
nisterio Secretaría General de Go­
bierno? 

—Eso no es efectivo.
—El senador Núñez dijo que re­

cibió un fax desde La Moneda.
—Si, lo que dijo el senador Nu- 

ñez, a través de la prensa, es que 
él recibió un fax con información 
de esa encuesta proveniente de La 
Moneda, pero quiero ser enfático 
en señalar que este fax no prove­
nía de la Secretaría General de 
Gobierno.

—¿No desmiente que haya sali­
do de La Moneda?

—No puedo desmentir, ni con­
firmar. Eso está siendo objeto de 
una investigación debido a lo ase­
verado por el senador Núñez. Lo 
que yo puedo desmentir categóri­
camente es que desde este ministe­
rio, desde esta Secretaría, esta in­
formación no salió.

—¿Cuál es la vinculación que 
tiene el gobierno con esa empresa 
Plan S.A., que hizo la muestra?

—Es una de las empresas que 
ha trabajado con nosotros y se 
llama Time S.A. que es una 
empresa de mucho prestigio en el

área de estudios de opinión. Y 
Plan S.A. es una sociedad que ha 
sido derivada hacia nosotros por 
Time para seguir realizando los 
estudios que nosotros veníamos 
encargándoles a ellos.

—¿Se afirma que en esa empre­
sa trabajan ex funcionarios de go­
bierno?

—Efectivamente, el señor Jor­
ge Cucurella fue funcionario de 
esta Secretaría durante aproxima­
damente seis meses, al inicio del 

“Es falso que dejaré el cargo"
—Se afirma que próximamente dejará el 

gobierno. ¿Es cierto?
—Francamente es la primera noticia que 

tengo. Desmiento tajantemente ese rumor .
—¿Quiere decir que permanecerá en el 

gobierno?
—Sí. Tomé la decisión de permanecer en el 

gobierno. Esto lo conversé en septiembre con el 
Presidente, incluso, antes del cambio de 
gabinete. El Presidente me pidió que 
permaneciera en mi cargo porque él está 
conforme con la política que hemos realizado, e 
incluso, me ha dicho que me quede en este 
cargo y no en otro.

¿Ño es efectivo que se incorporará entonces 
al comando de Lagos?

—Yo he tomado la decisión personal de 
seguir en el gobierno y esto lo he conversado 
con el propio Ricardo Lagos, con quien me une 

. una gran proximidad tanto afectiva como 
política, y por esto yo no participaré en 
ninguna instancia del comando de Ricardo 
Lagos. Para ser más claro quiero decir que

permaneceré en las tareas con el Presidente 
Aylwin hasta marzo de 1994, siempre que él lo 
estime conveniente.

—¿A qué atribuye esos rumores que lo dan 
abandonando el gobierno?

La verdad es que no lo tengo muy claro 
pero no creo que provengan del lado de 
Ricardo Lagos porque sus comunicaciones creo 
que están bien diseñadas. Más bien, creo que 
son rumores que afectan permanentemente a 
todos o a la mayoría de los funcionarios 
públicos y ocurre que en esta área tan sensible 
como la de las comunicaciones, con cierta 
periodicidad a mí me corresponde ser objeto de 
rumores parecidos. Yo los tomo como “gajes 
del oficio” y no le doy mayor importancia. 
Estoy contento con lo que estoy haciendo. La 
gente del Partido por la Democracia, al cual 
pertenezco, está comprometida con el gobierno 
y ha tomado el compromiso de estar 
activamente presente en él para realizar las 
tareas empeñadas y no tengo planes de 
abandonarlas.

gobierno, pero él, ya antes traba­
jó y fue socio fundador de Time 
S.A. y al retirarse de las funciones 
de gobierno volvió a Time. En­
tonces, yo quiero decir que no­
sotros teníamos vinculaciones con 
Time antes y después que el señor 
Cucurella participara en el gobier­
no, por tanto no hay ninguna re­
lación entre una cosa y otra.

—¿En el futuro el gobierno no 
descarta encargar encuestas sobre 
preferencias presidenciales?

—Descartamos absolutamente 
encargar este tipo de encuestas 
porque nos damos cuenta que es 
un área que despierta extrema 
sensibilidad. Los partidos son 
muy extremos en esto y no se si 
por error o no, pero se le asigna 
una importancia demasiado cru­
cial a la situación de los precandi­
datos como antecedente para la 
toma de decisiones y, por eso, no 
queremos aparecer involucrados 
bajo ningún punto de vista en esta 
sensible materia.

“No tenemos 
tentáculos”

Eugenio Tironi afirma que 
el Ejecutivo no presentará 
querellas contra las personas 
que pretendieron involucrar a 
esa Secretaría de Estado en la 
encuesta aludida.

—¿Se presentará una 
querella por pretenuer 
involucrar a su ministerio en 
esto?

—No. No creo que 
presentemos querellas. 
Estamos acostumbrados a 
que se nos involucre en 
cuestiones en que no tenemos 
nada que ver. Generalmente 
se nos imputa 
responsabilidades en lo que 
publica el diario La Nación, 
o sobre lo que hace 
Televisión Nacional, o lo que 
hacen otros medios de 
comunicación. Sigue 
existiendo una cierta idea de 
que el gobierno es 
prácticamente omnipotente y 
tiene tentáculos que le 
permiten controlar lo que 
hacen agentes privados, 
incluso, empresas privadas. 
Entonces, nosotros estamos 
acostumbrados a estos 
pr»j-.^.u¡, por lo tanto, no 
queremos llevar la cosa más 
lejos, sino que simplemente 
decir que esto forma parte del 
aprendizaje de la sociedad 
chilena en que hay distintos 
actores privados que actúan 
con independencia del 
gobierno. Entonces, no 
queremos llegar en esto más 
lejos.

—¿Usted atribuye a falta de 
información o a mida intención 
el que haya querido 
involucrarse al gobierno en 
esto?

—No quiero calificar 
intenciones. Simplemente creo 
que ha habido malos 
entendidos. Nosotros tenemos 
efectivamente una relación 
profesional con Time—Plan, 
pero nosotros no nos 
podemos hacer responsables 
de la actividad que esta 
empresa pueda realizar a 
petición de otros clientes o en 
función de su propio interés 
de obtener información. 
Tenemos otros proveedores 
como Copesa, para editar 
materiales, pero eso no 
significa que existan vínculos 
entre lo que esa empresa 
emite y el gobierno.
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"En el campo de las encuestas 
nadie anda con manipulaciones"
Investigador de empresa de sondeos de opinión pública responde interrogantes, a raíz 
de polémica por resultados de «Plan S.A.»

Guillermo Varas Torres es Jefe de Marketing e Investi­
gación de Mercados de la empresa «Gemines». Joven, ma­
cizo, cordial y optimista. Le hace el peso fácil a su jefe, Pe­
dro Calvo, un economista enorme, defenestrado de una co­
misión DC por decir que el tema de Codelco no puede ser 
un dogma.

Asegura que no sabe quién realizó la última encuesta pu­
blicada en los diarios. En ésta, Ricardo Lagos, el candidato 
presidencial del PS, aparece acercándose peligrosamente, 
por nariz, a Eduardo Frei (DC), a quien consagran todos 
los chequeos de opinión pública.

—Es verdad —dice-—. No tengo idea sobre quién la man­
dó a hacer o quién la hizo. En todo caso, no es un tema que 
me preocupe.

—Pero, ¿no le parece raro que haya sido tan difícil deter­
minar quién era el autor de esa obra? Por lo general, las fir­
mas consultoras se enorgullecen de sus trabajos.

—Yo respondo por «Gemines». Cada vez que entrega­
mos una de las encuestas de nuestra serie, las normales, o 
las encargadas por algún medio, las damos a conocer públi­
camente. Cuando corresponde, hay hasta conferencias de 
prensa.

—¿No le suena el nombre de «‘Plan S.A.»? Esa firma re­
conoció la autoría del sondeo.

—No me suena.
—¿Le suena el nombre de Jorge Cucurella? El es el ge­

rente de «Plan S.A.»?
—Claro. El es un investigador muy serio. Creo que tra­

baja en «Time S.A.». Me parece que es la misma empresa 
que aplica el people meter (medidor de teleaudiencias). Pero, 
no tengo más antecedentes.

—Suponemos que Ud. debe adherir a alguna corriente po­
lítica. Si es asi, ¿no le darían ganas de manejar las encuestas 
para que su candidato no salga tan damnificado?

—Todo el mundo tiene simpatías políticas por alguien. 
No milito, pero tengo coincidencias con la Democracia

Cristiana...
—Como Pedro Calvo, su jefe...
—Claro. Pero eso no significa nada en el mundo de las 

encuestas de opiniones. Esta empresa tiene un prestigio que 
defender, digámoslo de otro modo, una honra. ¿Qué inves­
tigador serio se va a arriesgar a poner en peligro su mayor 
capital? ¿Qué especialista, va a manipular cifras o va a ama­
ñar resultados, si sabe que después no va a tener clientes?

—¿Usted sabe qué tendencia tiene Jorge Cucurella? A lo 
mejor, por coincidencia, está con la candidatura Lagos...

—No tengo idea. Pero, recalco, nadie en este oficio anda 
con tretas o manipulaciones. Es como cualquier profesión. 
¿Usted, como periodista, quiere hacerse acreedor a la con­
fianza pública? Si lo quiere, va a actuar en consecuencia, sin 
dobles intenciones. Lo mismo pasa con los consultores de 
opinión pública.

—Usted es experto, ¿realmente cree en las encuestas?
—Realmente, creo. Ellas emplean sistemas y metodolo­

gías muy probadas en todo el mundo. Una consulta a 500 
personas puede configurar un panorama aproximado a una 
realidad social o política. Por supuesto, en el campo de las 
probabilidades estadísticas ocurre casi todo. Pero es impro­
bable, y esto es a modo de ejemplo, que en un universo de 
500 personas, todas opten por una mismo opción o por el 
mismo candidato.

—¿Cuánto vale realizar una encuesta? Supongamos que 
nosotros le encargamos una...

—Influyen muchos factores en el costo final. Por ejem­
plo, el tamaño y la calidad de la muestra. No es lo mismo 
entrevistar a 500 personas que a 1000. No da lo mismo ha­
cer consultas en los estratos bajos o medios o en los altos. 
Según sean las exigencias, será el tipo de encuestadores que 
se empleen. Se puede requerir, en algunos casos, sólo de 
egresados universitarios. Esto encarece la obra final. Sin 
embargo, diríamos que el valor —tomando en cuenta todas 
las situaciones— va de 0.40 UF a 1 UF por entrevista. (La

Guillermo Vargas, de «Gemines»: Nuestro capital ma­
yor es el prestigio".

UF estaba ayer a 9.114 pesos).
—Entonces, hacer encuestas es un buen negocio...
—Hacerlas en Chile no es un gran negocio.
—Pero, hacer encuestas políticas y apuntarle da fama y 

brillo. Tal vez atraiga otras encuestas más comerciales, con 
productos.

—Bueno, eso ocurre. «Gemines» ha pronosticado muy 
bien los últimos resultados electorales. Nos hemos impues­
to, a pesar de que en la elección municipal el panorama fue 
complejo. Había muchos candidatos, eran poco conocidos. 
Los electores no los identificaban mucho con partidos y im­
peraba también el espíritu vecinal, una tradición en Chile.
“¿Hay confianza en Chile como para responder encues-

—Hay un clima de confianza mutua, eso es indudable. 
Desaparecieron las aprensiones que existían en la población 
en el anterior gobierno. La gente no rechaza hoy a los con­
sultores.

—¿Usted cree que las encuestas influyen en la decisión fi­
nal de los electores?

—Ese es un buen tema que debiera ser investigado. Mi 
opinión es que importan, son tomadas en cuenta. Pero, pero 
creo que hay que ponderarlas junto con otros factores que 
se interrelacionan en una sociedad dinámica.

—¿Cuál va ser el ganador de la elección chilena de 1994? 
¿Frei o Lagos?

—Eso lo vamos a determinar en los meses que vienen. Si 
es que son candidatos...

—¿Quién va a ganar en los Estados Unidos? ¿Bush o Clin­
ton?

—Clinton, me tinca.
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SI LAS ELECCIONES PARA ELEGIR PRESIDENTE DE LA 
REPUBLICA FUERAN EL PROXIMO DOMINGO, POR QUIEN VOTARIA

TOTAL■■■■■■ Œ3E3
EDIIARDOFREI 27,5 34,7 24,8 38,0 22,6
RICARDO LAGOS 30,0 22,9 58,6 22,8 4,0
FRANCISCO JAVIER ERRAZURIZ 7,3 7,0 1.5 7,4 15,1
EVELYN MATTHEI 3,7 6,4 ■ 6,4 8,8
HERNANBÜCHI 3,8 4,1 1,2 3,4 10,6
GLADYS MARIN 3,5 1,0 7,9 0,5
GABRIEL VALDES 1,1 2,2 - 2,7 1,2
SERGIO 0. JARPA 3,1 1,1 1,1 8.4
JOSE PINERA 1,7 1,3 - 1,1 5.6
SEBASTIAN PINERA 1,8 1,1 1.3 A2—

INDEPENDIENTE DE SUS PREFERENCIAS. QUIEN CREE QUE SERA 
EL PROXIMO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

posición PotrncA
IZO. CEN DER

TOTAL

EDUARDO FREI 
RICARDO LAGOS 
FRANCISCO JAVIER ERRAZURIZ 
EVELYN MATTHEI 
HERNAN BÜCHI

49,0
31,2

49,8
24,2

DE LA EMPRESA PLAN S.A.:

Otros Antecedentes sobre 
Controvertido Sondeo Político 
• Las páginas del documento vienen caratuladas con el fax del Ministerio Secre­

taría General de la Presidencia; es decir, fueron enviadas a algunos parlamenta­
rios desde un aparato ubicado en esa repartición gubernamental.
Catorce cuadros contiene la en­

cuesta política elaborada por la empre­
sa Plan S.A. y que causó polémica en 
los últimos días al mostrar una estre­
cha diferencia entre los precandidatos 
presidenciales Ricardo Lagos y Eduar­
do Frei, ambos de la Concertación.

A Frei le otorga el 31,3 % de las 
preferencias y a Lagos el 26,3 %.

Indica también que el 60,2 % de 
los encuestados se manifestó inclinado 
a votar por un candidato de la Concer­
tación. El 20,2 % por uno que no sea de 
la Concertación ni de la oposición y el 
18,9 % por uno de la oposición.

Hace algunos días el senador Ricar­
do Núñez, presidente del Partido Socia­
lista, dio a conocer estos antecedentes,, 
lo que causó malestar en la Democracia 
Cristiana.

En un principio se dijo que este 
sondeo había sido encargado por el go­
bierno; sin embargo, Enrique Correa, 
Ministro Secretario General de Gobier­
no, desmintió que ello fuera efectivo.

El tema de la encuesta provocó di­
versas reacciones, incluso una del pro­
pio Presidente de la República, quien 
negó que el Gobierno encargara este ti­
po de sondeos. En tanto el precandi­
dato del PS y PPD, Ricardo Lagos, ne­
gó que el trabajo lo hubiese mandado a 
hacer su comando. Asimismo, hubo de­
claraciones de los senadores Ricardo 
Núñez y Laura Soro y de los diputados 
Jorge Molina y José Antonio Viera-Ga­
llo, del vicepresidente y del secretario

general del PDC, Adolfo Zaldívar y Ge­
naro Arriagada.

FAX

3G04

"El Mercurio” tuvo acceso a la co­
pia de la encuesta que se difundió, la 
que fue enviada vía fax a algunos par­
lamentarios, entre ellos Núñez. Cada 
hoja de fax señala “FROM MINSEG- 
PRES”, lo que significa que fue envia­
da desde un fax que esta programado 
como del Ministerio Secretaría General 
de la Presidencia.

Cabe señalar que tal indicación no 
confirma con certeza la procedencia del 
documento puesto que cualquier má­
quina de facsímil puede ser progra­
mada en tal sentido.

La encuesta se realizó en un univer­
so de 700 personas y las consultas que se 
formularon, además de las que confor­
man los dos cuadros de esta página, fue­
ron las siguientes:

—¿Por qué candidato a Presidente 
de la República votaría (según lista)?

Respuesta: Frei, 35,7%; Lagos, 
27,3%; Buchi, 8,7%; Matthei, 8,6%; 
Errázuriz, 8,1%; G. Marín, 2,3%; Sule, 
0,4%; No sabe, no responde, 8,9%.

—En términos generales, ¿se sen­
tiría mas inclinado a votar por un can­
didato de la Concertación o de oposi­
ción?

Respuesta: Concertación, 60,2%; 
oposición, 18,9%. Ni uno ni otro: 
20,2%; No sabe, no responde: 0,7%.

—Opinión por la cual se encuentra 
más de acuerdo en relación a los can­
didatos de la Concertación.

Respuesta: Por Frei, pero no por 
Lagos, 36,4%; por Lagos, pero no por 
Frei, 30%; por cualquiera de los dos, 
32,5%; no sabe, no responde, 1,1%.

—¿Cuál candidato de la Concerta­
ción es el que más le gustaría que fue­
ra Presidente de la República?

Respuesta: Frei, 53,2%; Lagos, 
42,3%; otro, 3,8%; no sabe, no respon­
de, 0,7%.

—Independiente de sus preferen­
cias, ¿la Concertación irá con dos can­
didatos o llevará un solo candidato?

Respuesta: Dos candidatos, 44,3%; 
un candidato, 41,1%; no sabe, no res­
ponde, 14,7%.

—¿Qué preferiría que pasara: que 
la Concertación fuera con dos candi­
datos o llevara un solo candidato?

Respuesta: Dos candidatos, 22,9%; 
un candidato, 70,2%; no sabe, no res­
ponde, 6,8%.

—Opinión con la cual se encuentra 
más de acuerdo en relación a la pos­
tura de Sebastián Piñera.

Respuesta: No deberla ser candi­
dato, 49,4%; podría ser buen candida­
to, 49,3%; no sabe, no responde, 1,2%.

—Alternativa con la cual estaría 
más de acuerdo en relación al candi­
dato presidencial de la oposición.

Respuesta: De RN, 28,1%; de la 
UDI, 18,5%; independiente, 49%; no 
sabe, no responde, 4,4%.

—Según lista, nombre que más le 
gusta como candidato de la oposición a 
la Presidencia de la República.

Respuesta: E. Matthei, 26,3%; Bü- 
chi, 18,9%; Jarpa, 15,6%; S. Piñera, 
15,2%; C. Cáceres, 8,8%; J. Piñera, 
4 8%—-Si la oposición decidiera apoyar 
a F.J. Errázuriz, ¿votaría por Errázu 
rlz, la Concertación, o en blanco?

Respuesta: Por Errázuriz, 37,9%; 
por la Concertación, 3,4%; en blanco, 
nulo, se abstendría, 55,2%; no sabe, no 
responde, 3,5%.

—Entre alternativas que no son de 
la Concertación ni la oposición ¿por 
quién se siente más inclinado a votar?

Respuesta: Errázuriz, 27,4%; G, 
Marín, 10,5%; Otro, 58,4%; no sabe no 
responde, 3,7%.

plan
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Pese a que los fax en que se divulgó la encuesta de Plan S.A. dicen ‘ from M1NSEG- 
PRESS” como lo muestra el facsímil, tal indicación no confirma con certeza la 
procedenciadel documento puesto que cualquier máquina de facsímil puede ser 

programada en tal sentido.



——---------------------------
HUELEN LTDA.
FONO: 2732810

TERCERA 
2 9 OCT 1992

El senador y presidente del Partido Socialista, Ricardo 
Núñez, derecha, junto al candidato a sucederlo, Germán 
Correa, aseguró que la encuesta polémica es legitima.

Afirmó Ricardo Núñez, del PS

La encuesta que 
favorece a Lagos 
salió de La Moneda

fue mandada a hacer por el 
Gobierno, está en su legíti­
mo derecho”.

“OLA GRANDE”

Ante una consulta sobre 
en qué fundamenta que el 
Gobierno mandó a hacer la 
muestra, contestó: “No esta­
mos señalando eso. Debie­
ran preguntárselo a los 
ministros respectivos. Creo 
que en general se ha hecho 
una ola demasiado grande 
por una cosa que es lo más 
normal del mundo, que se 
hagan encuestas. Me pare­
ce bien que se realicen, 
reguladas por principios éti­
cos. Creo que es bueno

El presidente del Partido 
Socialista, senador Ricardo 
Núñez, señaló implícitamen-, 
te que el Gobierno envió a 
realizar la encuesta presi; 
dencial, en que apareció 
favorecido el candidato 
Ricardo Lagos y dijo que 
efectivamente ésta le fue 
enviada desde la Secretaria 
General de la Presidencia.

Núñez formuló declaracio­
nes en La Moneda después 
de entrevistarse con el 
ministro secretario general 
de Gobierno, Enrique 
Correa. Observó: “He veni­
do a expresarle muy clara­
mente las condiciones de la 
encuesta, que ha revelado 
que las pieles están dema- 

reacciones desmedidas.
------ : 

cómo fue interpretada en 
una reunión de prensa, 
donde se violó el “off the 
record” (comentario no ofi- 
Cia¿espués de manifestar momento, revisar esa pos- 
que no tiene cargos contra tura. El Gobierno debe pen- 
el Gobierno, observó: “La sar en realizar encuestas, 
opinión que tengo es que directa o '^'^‘amente 
los gobiernos que son por para conocer el estado de la 
naturaleza políticos deben opimon publica .
ser políticos. En consecuen- Frente al hecho de quesel 
cía, es absolutamente legíti- fax salió desde el Palacio 
mo que estas encuestas se de la Moneda, indico. Es 
realicen. Hay que tomar obvio, porque ya apareció 
medidas para que no deter- en un medio de prensa una 
minen la opinión pública. Yo hoja facsímil de la encuesta, 
estoy absolutamente con- Creo que se esta^endo 
vencido que los gobiernos mas alia de lo normal en 
deben hacer sondajes públi- este misterio .
eos . Es bueno que las enti- ■
dades públicas hagan 
encuestas. Si esta muestra

que las pieies esiaii uciua-
siado sensibles y que hay para la salud que las 
reacciones desmedidas* encuestas siempre sean 
Vine a conversar sobre públicas

•-j- Consultado por que el 
Gobierno no reconoció el 
origen de la encuesta, con­
testó: "La verdad es que el 
Gobierno debiera, en algún

3G04 15
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SENADOR RICARDO NUÑEZ:

"Gobierno Tiene Completo 
Derecho a Hacer Encuestas"
• Parlamentario manifestó que la autoridad debe re­

visar postura de desconocer origen de sondeo que 
revela que la ventaja de Frei sobre Lagos en materia 
electoral es estrecha.
El presidente del Partido Socialis­

ta, Ricardo Núñez, dijo que el Gobierno 
debe revisar su postura de desconocer 
el origen de la polémica encuesta que 
adjudica una estrecha ventaja al pre­
candidato democratacristiano Eduardo 
Frei sobre el socialista Ricardo Lagos.

Núñez manifestó que es absoluta­
mente legítimo que los gobiernos reali­
cen encuestas políticas para conocer la 
percepción de la ciudadanía sobre los dis­
tintos problemas políticos y sociales.

El presidente del PS manifestó es­
te punto de vista después de entrevis­
tarse en La Moneda con el Secretario 
General de Gobierno, Enrique Correa, 
a quien explicó las circunstancias en 
que conoció la encuesta, su utilización 
y características.

“Creo que la famosa encuesta ha re­
velado que las pieles están demasiado 
sensibles y al mismo tiempo de repente 
hay reacciones desmedidas”, indicó.

Aunque declinó precisar si el son­
deo de opinión fue ordenado por el Go­
bierno, Núñez declaró que las autori­
dades están en su legitimo derecho a 
hacerlo “porque es absolutamente ne­
cesario que se hagan”.

Aludiendo a la actitud de las auto­
ridades de negar toda vinculación con 

la encuesta de Plan S.A., sostuvo que 
“el Gobierno debiera en algún momen­
to revisar su postura porque debe pen­
sar en un momento determinado que 
vamos a realizar encuestas y es bueno 
que las hagamos”

Insistió en que el facsímil de la en­
cuesta le fue hecha llegar a los sena­
dores mediante un fax con el membre­
te de la Secretaría General de la Pre­
sidencia.

El sondeo en cuestión, dado a co­
nocer la semana pasada por el propio 
senador Ricardo Núñez, reveló un acor­
tamiento de la distancia que hay entre 
Eduardo Frei y Ricardo Lagos en ma 
teria de preferencia electoral para los 
comicios presidenciales, otorgando un 
31,3% al senador DC y un 26,3% al ex 
Ministro de Educación, abanderado del 
PS y del PPD.

El origen del sondeo no quedó cía 
ro en esa ocasión, aunque, en principio 
fue atribuido al Gobierno porque las 
hojas de fax en que está contenido He 
van la leyenda Minsegpress —Minis 
terio Secretaría General de la Presi 
dencia—, pero esa cartera y la Secre 
taría General de Gobierno negaron si 
autoría.

3G04 16
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Se desconoce ubicación de sus oficinas y quiénes son sus dueños

Continúa misterio en tomo a encuesta Plan
Ayer, la empresa Time desmintió tener 

vínculos con la consultora Plan, a la vez 
que se informó que el único ejecutivo 

conocido de esta última renunciará a su 
cargo de gerente.

igue estando rodeada de 
misterio la encuesta pre­
sidencial que el viernes 
pasado se conoció en el 

país, y que otorga una estrecha
ventaja de cinco puntos a Eduar­
do Frei sobre Ricardo Lagos.

Como se sabe, la encuesta la 
dio a conocer el senador socialista 
Ricardo Núñez, quien afirmó ha­
berla recibido a través de un fax 
enviado por la Secretaría General 
de la Presidencia (ver recuadro).

El gobierno, a través del mi­
nistro Enrique Correa, desmintió 
el hecho de haber mandado a ha­
cer la encuesta, cuya autoría se 
adjudicó en un comunicado la 
empresa Plan S.A., texto que 
apareció suscrito por Jorge Cucu­
rella, gerente general de la empre­

La encuesta elaborada por Plan otorgó apenas cinco puntos de ventaja a Freí 
sobre Lagos.

Time niega nexo con Plan S.A.
Una declaración pública desmintiendo sus vínculos con la 

consultora “Plan S.A.” —que realizó la polémica encuesta 
que otorga una escasa ventaja a Frei sobre Lagos— emitió 
ayer la empresa “Time S.A.”,

“TIME S.A. es una empresa independiente y de larga 
trayectoria en materias de investigación de mercado y 
opinión, realizando estudios para las más diversas 
instituciones y empresas del sector público y privado. En el 
ámbito de la opinión pública ha trabajado para las más 
variadas corrientes políticas del país. No obstante, durante 
1992 no ha realizado estudio alguno para la Secretaria 
General de Gobierno.

“Ni TIME S.A. ni su socio mayoritario señor Elias 
Selman Carranza, quien controla su gestión y el 90 por 
ciento de su propiedad tienen vínculo alguno con la 
consultora PLAN S.A.

“No obstante lo anterior, PLAN S.A., al igual que en 
otras oportunidades durante este año, contrató a TIME 
S.A. solamente la realización del trabajo de terreno y 
procedimiento de la encuesta materia de la polémica, lo que 
exime a TIME S.A. de toda responsabilidad en la 
confección de las preguntas, análisis de resultados y 
difusión de éstos.

“El señor Jorge Cucurella, quien ha dicho ser socio de 
PLAN S.A., es empleado de TIME S.A., y al igual que 
otros funcionarios tiene una participación minoritaria en 
esta última empresa.

“En virtud de evitar malos entendidos, el señor Cucurella 
I,a comunicado al presidente del directorio de TIME S.A. 
su voluntad de renunciar a su participación en la consultora 
PLAN S.A.”. La declaración la Firma Elias Selman 
Carranza, presidente del directorio de TIME S.A.

sa.
Dicha empresa —Plan— no 

aparece en la guía de teléfonos ni 
como empresa consultora, ni co­
mo consultora ni como sociedad 
anónima. El teléfono que se dio 
como el de Cucurella responde a 
Time, una conocida empresa del 
ramo. El viernes último, un fun­
cionario de Time que atendió el 
teléfono dijo que ambas empresas 
trabajaban en ese mismo lugar 
(Eliodoro Yañez 2964). Fue im­
posible, en todo caso, comunicar­
se con Cucurella, desde el mismo 
viernes hasta ayer. Tampoco se 
pudo ubicar a otro representante 
de Plan S.A.

Tras la declaración emitida 
ayer por Time (ver recuadro), se 
intentó dar con algún ejecutivo de

En la empresa Time se aseguró ayer que no trabaja allí la consultora Plan, aunque sí el ejecutivo de ambas empresas 
Jorge Cucurella.

la misteriosa empresa Plan, pero 
en las oficinas de la primera esta 
vez se aseguró que allí no fun­
cionan.

En la Superintendencia de Va­
lores tampoco aparece registrada 
ninguna sociedad anónima bajo el 
nombre de Plan.

Sin embargo, diversas fuentes 
políticas consultadas por La Epo­
ca aseguraron que conocían la

Núñez: Gobierno debe hacer sondeos
E1 presidente del Partido 

Socialista, senador Ricardo 
Núñez, aseguró que desde la 
Secretaría General de la 
Presidencia salió el fax con el 
contenido de la encuesta en 
que Eduardo Frei aparece 
aventajando por sólo cinco 
puntos a Ricardo Lagos. Al 
mismo tiempo, pidió al 
Ejecutivo que reconsidere su 
posición negativa a efectuar 
muéstreos sobre las 
candidaturas presidenciales y 
los ordene en el futuro, ya 
que un gobierno de carácter 
político tiene la obligación de 
auscultar á la ciudadanía 
sobre estos temas tan 
sensibles.

Sus declaraciones fueron 
formuladas ayer en La 
Moneda al concluir una 
reunión con el ministro 
secretario general de 
Gobierno, Enrique Correa.

Consultado sobre la forma 
en que llegó a su 
conocimiento dicha encuesta, 
contestó que “ella 
efectivamente fue enviada al 
piso donde estamos los 
senadores socialistas, 
radicales, del PPD, según 
entiendo desde la Secretaría 
General de la Presidencia”.

—¿De dónde?.
—De la Secretaría General 

de la Presidencia—, reiteró el 
senador.

No obstante, reivindicó el 
derecho del gobierno de 
encomendar este tipo de 
trabajo profesional. “Los

existencia de Plan, y la asociaron 
a Time, a la vez que señalaron 
que ha trabajado en varias opor­
tunidades para las divisiones de 
estudio tanto de la Secretaría Ge­
neral de Gobierno como de la 
Presidencia.

El propio director de la Secreta­
ría de Comunicaciones y Cultura, 
Eugenio Tironi, dijo en una entre­
vista a este diario —y consultado

Ricardo Núñez opina que “si el gobierno ordenó la encuesta esta en su 

legítimo derecho”.

gobiernos son por naturaleza 
políticos, deben ser políticos y 
en consecuencia es 
absolutamente legítimo que 
estas encuestas se realicen. 
No obstante hay que tomar 
medidas para que esas 
encuestas no manipulen a la 
opinión pública. Yo mismo 
soy autor del proyecto de ley 
en el Parlamento, según el 
cual, cuando hay periodos 
eleccionarios, debe evitarse 
que se difundan encuestas 
días antes, tal como está 
normado en Francia, Italia y 
Brasil.

Dijo estar convencido de 
que “los gobiernos tienen la 
obligación de hacer sondajes 
públicos sobre todo tipo de 
hechos y eventos que 
ocurren. Me parece normal, 
forma parte del quehacer de 

por los vínculos del gobierno con 
Plan— que ésta “es una de las 
empresas que ha trabajado con 
nosotros y se llama Time S.A., 
que es una empresa de mucho 
prestigio en el área de estudios de 
opinión. Y Plan S.A. es una so­
ciedad que ha sido derivada hacia 
nosotros por Time para seguir re­
alizando los estudios que nosotros 
veníamos encargándoles a ellos”.

un gobierno conocer 
exactamente, medir el estado 
de la opinión pública”.

Interrogado sobre por qué 
el gobierno desconoce el 
origen del muestreo, contestó 
que “debiera en algún 
momento revisar esa 
postura”.

Por otra parte, descartó 
que el mecanismo de las 
encuestas sea utilizado para 
designar el abanderado 
presidencial de la 
Concertación. “Los partidos 
determinaremos en su 
momento justo cuál es el 
instrumento, cuáles son las 
entidades, o instituciones que 
van a realizar las encuestas y 
en tomo de las cuales 
nosotros vamos a proponer 
nuestra credibilidad”.
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HUELEN LTDA. EL MERCURIO

Lectura de Encuestas Políticas
No olvidemos nunca de llevar a Sancho al 

lado del astuto señor para que revele debajo 
del armiño las crudas desnudeces de la vida.

Una reciente encuesta santiaguina, dada 
a conocer de manera poco ortodoxa, registra 
una menor distancia entre los presidencia­
bles Ricardo Lagos y Eduardo Frei. Esta en­
cuesta representa a no más del 35 o el 40% 
(según las comunas del Area Metropolitana 
que se hayan tomado en cuenta) de la pobla­
ción del país, habiendo quedado demostrado 
en las elecciones municipales que Santiago 
no es Chile, especialmente para el Partido 
Demócrata Cristiano, pero no menos para 
otros partidos de la Concertación. Esto signi­
fica, en definitiva, que estas diferencias pue­
den desaparecer o agrandarse al considerar 
zonas geográficas distintas de Santiago, ya 
que el comportamiento electoral de los chi­
lenos varía sustancialmente según la zona 
que se considere, hecho que quedó amplia­
mente demostrado con las elecciones muni­
cipales. Este resultado, por lo tanto, no indica 
una tendencia ni lo que piensan todos los 
chilenos. Eso no significa que la mencionada 
encuesta esté equivocada en sus datos, sino, 
simplemente, que ésta es representativa sólo 
de Santiago y como tal hay que tomarla. Es­
tos datos son relativos y es legítimo pregun­
tarse si en Santiago el PDC fue más fuerte en 
las elecciones municipales, Frei debe tener 
más apoyo que Lagos, luego en aquellas zonas 
del país en que el PS-PPD fue más fuerte, en­
tonces Lagos tiene más apoyo que Frei. ¿Qué 
pasa entonces con el promedio de las varia­
ciones a lo largo del país?

No menos importante es considerar cuan­
do se hizo la última medición (junio) de esa 
encuesta, era plena campaña municipal y lo 
que estaba presente en los medios de comu­
nicación eran los partidos y los candidatos a 
concejales y no los presidenciables. Después 
de las elecciones municipales aparecen en 
forma creciente y permanente sólo los presi­
denciables por sobre los partidos, luego no 
es de extrañar que ambos presidenciables 
aparezcan aumentando sus menciones con o 
sin lanzamiento de campañas. Lo que influye 
sobre la opinión pública no son los lanza­
mientos de campañas oficiales sino la presen­
cia en los medios de comunicación, y lo que 
miden las encuestas es la capacidad que tiene 
la población de procesar esa información den­
tro de sus preferencias. Es así como desde 

' ese punto de vista es irrelevante si ambos o 
sólo uno de esos candidatos haya lanzado su 
campaña oficialmente. Es lógico y normal 
que ambos aumenten en mención su presen­
cia en las encuestas, y lo que realmente inte­
resa es la tendencia a lo largo del país, que es 
en definitiva lo que mide la elección.

La fría lectura de datos de encuestas per­
mite obtener mucha información, sobre la 
que el lector puede sacar sus propias conclu­
siones. Esta última encuesta le da el 26% a 
Lagos y el 31% a Frei, sumados son el 57%. 
La Concertación obtuvo el 53% de los votos 
en las elecciones municipales y estos núme­
ros estarían diciendo que ésta ha aumentado 
en 4 puntos, incluso por encima de los resul­
tados de la elección presidencial de 1989.

Es muy arriesgado hacer afirmaciones tajan­
tes al comparar dos encuestas de distinto ca­
marógrafo, y lo que hay que aprender es a leer 
los cambios, donde éstos se producen, obser­

vando las tendencias y no los números.

¿Más de alguien querrá leer en ello un au­
mento y luego una fuerte caída cuando se re­
gistre en otra encuesta menos? ¿Según el co­
lor y posición de su propio candidato?

Las encuestas no son sino una fotografía 
del momento y para tener un diagnóstico de 
la realidad se necesita una película del mis­
mo camarógrafo (es decir una sucesión de fo­
tografías del mismo objeto en movimiento). 
La técnica de las encuestas no permite mez­
clar estudios y camarógrafos para obtener pe-

Las encuestas no son sino 
una fotografía del momen­
to y para tener un diagnós­
tico de la realidad se ne­
cesita una película del mis­
mo camarógrafo.

lículas. Las películas y las fotografías que to­
man las encuestas son distintas según el ca­
marógrafo y el estudio, y si no enfocan desde 
el mismo ángulo no se pueden comparar ni 
sacar conclusiones a partir de ello.

Los datos no son más que eso, un dato, y 
no debe transformarse en oráculo ni en dog­
ma, sólo así podremos dejar de vivir en la zo­
zobra de que “la última encuesta ha cambia­
do el panorama político del país” cuando en 
realidad no ha sucedido nada. De hecho, el 
comportamiento electoral de los chilenos tie­

ne una gigantesca y fascinante estabilidad, 
que permite que después de 17 años de inte­
rrupción no es mucho lo que pasa cuando se 
vuelve a una competencia abierta y libre. 
¿Acaso no es notable que 22 años después, 
tanto la derecha como la Democracia Cristia­
na obtengan porcentajes similares a los de la 
elección presidencial de 1970? Hemos tenido 
hasta el momento sólo un ejercicio de com­
petencia electoral en democracia. La elección 
presidencial será el segundo ejercicio, y tal 
como lo indican los hechos pasados permitirá 
que se sigan cristalizando las actitudes y opi­
niones latentes del elector chileno que ha de­
mostrado tener una sensatez y equilibrio sin 
parangón. Los datos publicados de encuestas 
no hacen otra cosa que dar evidencia de esa 
estabilidad. Es así que desde el punto de vis­
ta de las variaciones que aparezcan de las en­
cuestas en los próximos meses éstas mostra­
rán más que todo el hecho que son distintas 
fotografías y películas parciales de una mis­
ma realidad, que muchas veces no cambia al 
variar los números de encuestas diferentes. 
Es muy arriesgado hacer afirmaciones tajan­
tes al comparar dos encuestas de distinto ca­
marógrafo, y lo que hay que aprender es a 
leer los cambios, donde éstos se producen, 
observando las tendencias y no los números. Lo 
importante no es que haya números como re­
sultado de una encuesta, sino que se mire de 
qué tipo de fotografía se trata para poder 
ponderarla y no “producir variaciones” que 
el electorado no ha tenido jamás. Sólo así una 
encuesta puede entregar la información para 
la cual fue producida. De otra manera se lle­
ga a una especie de encuestocracia dañina, en 
el que juegan el papel malévolo de servir de 
“evidencia científica” para probar lo humano 
y lo divino. No hay que dejar que se transfor­
men en las nuevas ilusiones, que como son 
del mundo moderno tienen que venir envuel­
tas en números.

La elección municipal dejó en evidencia 
que ni los arrastres personalistas individua­
les ni los éxitos de un partido u otro altera­
ron el resultado final del apoyo a un camino 
ya elegido mayoritariamente por la pobla­
ción. Es por eso que la elección del candidato 
presidencial se transforma en una virtual 
elección, pero no hay que olvidar que ése no 
es un problema de opinión pública, a pesar 
de que se quiere que las encuestas indiquen 
el camino hacia el futuro. Ellas no son sino 
que un corte transversal del presente. Son 
los políticos los que tienen que interpretar la 
voluntad futura del pueblo, y las encuestas no 
podrán nunca ser empujadas a cumplir ese 
papel porque no fueron diseñadas para inter­
pretar esperanzas y concretar los sueños de 
una nación. El problema lo tienen los que di­
rigen el país y las encuestas sólo les servirán 
para aliviar algo de la incertidumbre. Si se 
utilizan con acuciosidad seguirán sirviendo al 
actor social para trasladarse del terreno de 
las intuiciones al terreno de las probabilida­
des y estimaciones, si se usan para vender 
ilusiones envueltas en números dejarán mu­
chas frustraciones produciendo confusión e 
inestabilidad.

Marta Lagos I
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Ecos de la encuesta
Aún continúan las repercusiones de la encuesta conocida 

hace algunos días y en la cual aparecía Ricardo Lagos a sólo 
cinco puntos de distancia de Eduardo Frei. Sin conocerse aún 
quién encargó el estudio aunque sí se conoce quién lo realizó, 
la empresa TIME S.A. emitió Una declaración pública expli­
cativa de su relación con PLAN S.A., autora de la encuesta. 
Señala TIME que ésta es una empresa independiente y de larga 
trayectoria en materias de investigación de mercado y opinión. 
No obstante, durante 1992 no ha realizado estudio alguno para 
la Secretaría General de Gobierno.

Añade que ni TIME ni su socio mayoritario Elias Selman 
tienen vínculo alguno con la consultora PLAN. No obstante, 
PLAN contrató a TIME solamente larealización del trabajo de 
terrenoy procesamiento de laencuesta, materia de la polémica

La declaración señala que “el señor Jorge Cucurella quien 
ha dicho ser socio de PLAN S.A. es empleado de TIME S.A. 
y al igual que otros funcionarios tiene una participaciór 
minoritaria en esta última empresa. En virtud de evitar malo 
entendidos el señor Cucurella ha comunicado al presidente de 
directorio de TIME S.A. su voluntad de renunciar a un. 
participación en la consultora PLAN S.A ”.

Emplazamiento UDI
La juventud de la UDI emplazó al senador Anselmo Suh 

y a “quienes con su silencio lo respaldan” a que explique a lo; 
jóvenes chilenos, futuros padres de familia, que la vida de su; 
hijos no tiene importancia.

Respaldo radical a Sule
La directiva del Partido Radical expresó su solidaridad y 

respaldo al senador Anselmo Sule, “frente a los ataques de que 
ha sido objeto por parte de algunos sectores de la oposición”. 
Así lo dio a conocer el presidente de la colectividad, Carlos 
González Márquez, en una conferencia de prensa en que 
estuvo presente toda la directiva del PR. “Aparte de negar a 
algunos dirigentes de la UDI toda autoridad moral para hablar 
sobre valores humanos, el Partido Radical recuerda que los 
problemas ético-sociales vinculados al aborto y la eutanasia 
son aún temas de discusión no resueltos en las sociedades más 
modernas y avanzadas del mundo”, dijo González.

Arancel consular
El gobierno propuso a la Cámara de Diputados un proyecto 

de ley sobre arancel consular, el cual señala que los derechos 
que cobrarán los cónsules de Chile por su intervención en 
diversos actos, se establecerán, modificarán, suprimirán o 
reajustarán mediante un decreto supremo del Ministerio de 
Relaciones Exteriores. Tales intervenciones se refieren a
materias relacionadas con navegación, estado civil, naciona­
lidad, obligaciones militares, asignaciones familiares, actua­
ciones administrativas y actos notariales que les corresponda, 
y su valor se expresa en dólares de los Estados Unidos.

Opción de RN
El vicepresidente de Renovación Nacional Ricardo 

Rivadeneira reiteró que la derecha tiene una gran opción de 
alcanzar la Presidencia del país, en diciembre de 1993. “Dentro 
del esquema de dos candidatos de la Concertación, nosotros 
somos la primera opción. Si hay tres tercios, nosotros somos 
el tercio más fuerte, superiores a la Democracia Cristiana y a 
los socialistas”, aseguró. Consultado sobre la posibilidad de 
que la Concertación fuese unida y sólo con un candidato, el 
vicepresidente de RN dijo que “es una hipótesis difícil de 
llevar, porque Ricardo Lagos no cederá su opción y tampoco , 
las bases democratacristianas apoyarán la postulación de 
Lagos”.

Se constituye Consejo
Nueve representantes de organizaciones relevantes en ac-l 

tividades de bienes y servicios e igual número de personas del 
organizaciones comunitarias de base, además de 12 represen-l 
tantes elegidos por las juntas de vecinos constituidas, integran! 
el Consejo Económico y Social de la comuna de Concepciónl 
Este consejo que será un órgano de consulta del municipio jl 
tendrá como objetivo asegurar la participación de las organil 
zaciones comunitarias "de carácter territorial y funcional y d<■ 
actividades relevantes en el progreso económico, social 
cultural de la comuna, quedó constituido en una reunión quJ 
tuvo lugar en el salón de la Municipalidad de Concepción ■ 
que presidió el alcalde Guillermo Aste. H
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Núñez justificó sondeos 
políticos de los gobiernos

Presidente del PS se reunió con 
ministro Enrique Correa.

El presidente del PS, senador Ricardo Núñez, justificó 
que los gobiernos efectúen encuestas políticas, luego de 
la filtración del sondeo sobre precandidaturas presiden­
ciales.

Núñez se reunió con el Ministro Secretario General de 
Gobierno, Enrique Correa, para abordar el tema de la 
encuesta que se envió al Parlamento a través de un fax 
del Ministerio Secretaria General de la Presidencia.

El parlamentario dijo que “he venido a expresarle 
muy claramente las condiciones de la famosa encuesta 
que yo creo que ha revelado que las pieles están dema­
siado sensibles y, al mismo tiempo, de repente hay reac­
ciones desmedidas”.

Afirmó que “la opinión que tengo es que los gobiernos 
son, por naturaleza, políticos, deben ser políticos y, en 
consecuencia, es absolutamente legítimo para que estas 
encuestas se realicen. Hay que tomar medidas para que 
esas encuestas políticas no determinen la opinión públi­
ca. Yo mismo soy autor del proyecto de ley en el Par­
lamento, según el cual las encuestas políticas, cuando 
hay periodos eleccionarios, deben evitarse que se difun­
dan días antes de la fecha de las elecciones”.

El presidente del PS reiteró que “estoy absolutamente 
convencido de que los gobiernos tienen la obligación de 
hacer sondajes públicos, sobre todo tipo de hechos y 
eventos que ocurran en el país. Me parece normal, forma 
parte del quehacer del gobierno conocer exactamente, 
medir el estado de la opinión pública, ponerle termóme­
tro a la opinión pública, porque los termómetros son 
siempre hechos políticos”.

3 G0 4 2 0
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Núñez: “Gobierno 
debe asumir 
responsabilidad”

El senador socialista Ri­

cardo Núñez insistió ayer en la 
necesidad de que el gobierno 
asuma su responsabilidad en 
la realización de la encuesta 
política sobre la cercanías en­
tre los precandidatos presi­
denciales Eduardo Frei y Ri 
cardo Lagos, por cuanto esti­
mó que es “absolutamente le­
gítimo” que las realice.

Núñez analizó el tema jun 
to al ministro Secretario Ge 
neral de Gobierno, Enrique 
Correa, y declaró -al términc 
del encuentro- que “los go 
biemos son por naturaleza 
políticos, deben ser políticos y 
en consecuencia es absoluta­
mente legítimo para ellos que 
estas encuestas se realicen”.

“Estoy absolutamente 
convencido de que los gobier­
nos tienen la obligación de 
hacer sondeos públicos sobre 
todo tipo de hechos y eventos 
que ocurran en el país”, pun­
tualizó.

Estimó que el gobierno 
debiera revisar la postura que 
se ha mantenido respecto de 
negar que el fax recibido en el 
piso del Congreso donde fun­
cionan los senadores socialis­
tas, radicales y PPD, salió 
efectivamente de la Secretaría 
General de la Presidencia.

El parlamentario también 
reconoció haber dado los ante­
cedentes relativos a la encues­
ta durante una reunión reser­
vada. Argumentó, para ello, 
desconocer quién había pedi­
do que ésta se realizara.
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Reiteró Enrique Correa:
Gobierno No 
Hace Sondeos 
De Tipo Político

S’KK'K'Sssj™

vertidas por el senador socialista Ricar 
do Núñe? quien aseguró que, lapolé­
mica encuesta de la empresa Plan S A, 
ane acorta la distancia entre Eduardo 
ire¡ v Ricardo Lagos fue distribuida 
M desde la Secretaría General de 
la Presidencia, en La Moneda.

“No entiendo qué fundamento pue- 
de tener el senador Núñez para hacer 
esta Afirmación. Entiendo que él reci­
bió una información de una oficina de- 
nendiente de La Moneda, lo que no sig­
nifica que la encuesta haya sido encar­
gada ñor el Gobierno. No creo que el 
senador Núñez lo haya dicho , puntua­
lizó el portavoz gubernamental■

Asimismo, discrepo del plantea 
miento del presidente del PS en orden 
^áue el Gobierno tiene el legitimo de­
recho a encargar encuestas políticas.

Correa reivindicó el derecho de las 
autoridades de “auscultar de modo obje- tívc^responsable y científico a la opinión 

, pública respecto de asuntos que contn 
buyen a la orientación de su política .
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En septiembre petición habría sido rechazada

PLAN fue inscrita a nombre de 
Jorge Cucurella el 19 de mayo

“No se puede 
afirmar que el 

Ejecutivo ordenó la 
encuesta porque el 

fax con su 
contenido salió de 

una dependencia de
La Moneda”, 

aseguró el ministro
Correa.

El 19 de mayo de este año apa­
reció en el Diario Oficial la solici­
tud de registro de marca de la 
misteriosa consultora PLAN, pe­
tición que hizo el único ejecutivo 
de tal empresa conocido hasta 
ahora: Jorge Cucurella Cárcamo.

De acuerdo a los antecedentes 
recopilados por La Epoca, Cucu­
rella solicitó el registro de la mar­
ca el 2 de abril de este año en el 
Departamento de Propiedad In­
dustrial del Ministerio de Econo­
mía. ., .

El 19 de mayo apareció en el 
Diario Oficial: “Solicitud 
204.240. Jorge Cucurella 
Cárcamo.- Marca: PLAN.- Clase 
35. Servicio de investigaciones de 
mercado y consultaría de empre­
sas en general”.

Sin embargo, el 21 de sep­

Pattxj Parfumeur SociMé Anony- 
nx - Marca- "JEAN PATOU”.-

cíes clases 39. Distnlxudora de

Soticmid N5 204309.- Jean 
Patón Parrara Soééú Ano?" 
EX.- Marca: "J F" - Etiqueta 
eoüpo en blanco y negro. 

03,09,14, 18 y

coE&tLÍ N! 204.163.- Onse-
C'-asinovsc. Daslaw Iván.- 

Marea: "LAS RUNAS”.- Con­
sistente en par de auriculares 
La solicitud'del registro de la marca dé PLAN aparecida en el Diario Oficial.

tiembre le habría sido denegada la 
solicitud de la marca, a raíz de 
que el nombre PLAN ya existía 
en algún otro servicio o empresa.

Por otra parte, el ministro 
secretario general de Gobierno, 
Enrique Correa, insistió ayer que 
el Ejecutivo no encargó ninguna 
encuesta sobre preferencias presi­
denciales, y que tampoco las en­
cargará en el futuro por disposi­
ción del Jefe de Estado.

Insistió en que no se puede afir­
mar que el gobierno encargó el 
sondeo -donde Eduardo Frei 
aventaja por escaso margen a Ri­
cardo Lagos- porque un fax con 
su contenido salió de La Moneda.

Acerca de lo afirmado por el

^Sobccte N1 204340.- Jorge
Citcureila Cárcamo.- Mar

investigaste te mercado y co<r.- 
saltorfa te emoresas en genera!.

Soberna1 NP204-250.- Insani­
to de Desarrollo Agropecaano - 
Marca: REVISTA "LA HUE-

senador Ricardo Núñez (PS), en 
tomo a que la encuesta salió de 
La Moneda, dijo: “Entiendo que 
él recibió una información de al­
guna oficina de La Moneda, lo 
que no significa que la encuesta 
haya sido encargada por el go­
bierno”.

-El gobierno tiene el derecho y 
el deber de generar condiciones 
para auscultar de modo objetivo, 
responsable y científico a la opi­
nión pública respecto de asuntos 
que contribuyen a la orientación 
de su política. La decisión del 
Presidente, sin embargo, es que 
en esas encuestas no se incluyan 
preguntas sobre preferencias pre­
sidenciales.
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Su capital era de un millón, y el renunciado Cucurella era el principal accionista

SoLicñud N* 2043D& - Jean"

fucue de soda.

!» - Marca: ' JEAN PATOU”.- 
2ase de productos 03.

uez Gómez Patricio Antonio. 
Marca: NATURaLTX.- Servi­
cios clases 39. Distrilxudara de

Sólo dos socios tenía empresa Plan S.A

SolicmdN=204^90.- Insàtu­
ro de Desarrollo Agropecuario.-

.____ _____
.:e Clasínovic, Daslav Jváa.- 
srca. “LAS RUNAS".- Con-

* Sigue el misterio sobre la empresa que realizó la última 
encuesta presidencial y acerca de quién la encargó.
* La Sociedad Anónima Plan se inscribió el 6 de abril de este 
año en el registro de comercio con dos socios: Jorge Cucurella 
y Carlos Vergara.
* El capital inicial de la empresa fue de un millón de pesos, 
divididos en seiscientas acciones suscritas por Cucurella y 
cuatrocientas por Vergara.
* Pese a los desmentidos, existen lazos entre las empresas Time 
y Plan, dos consultoras que han trabajado para el gobierno.
* Jorge Cucurella, consultado por “La Epoca”, se mostró 
molesto por la investigación de este diario acerca de las 
actividades de Plan S.A.

M
uchas preguntas 
quedan sin responder 
acerca del episodio de 
la encuesta realizada 
por la empresa Plan S.A. sobre 
opciones presidenciales, la que 

otorgaba una estrecha ventaja a 
Eduardo Frei sobre Ricardo Lagos 
(cinco puntos).

¿Quién encargó la encuesta? 
¿Por qué llegó a la Secretaría Ge­
neral de la Presidencia, si no fue 
el gobierno el que la encargó? 
¿Por qué desde esa cartera se re­
solvió enviarla al Senado, si se 
desconocía su procedencia? ¿Qué 
es la empresa Plan? ¿Quiénes la 
integran? ¿Dónde funciona?

Muchas preguntas y pocas res­
puestas. Hasta ahora, el gobierno 
niega haber mandado a realizar el 
sondeo, y lo propio hacen los par­
tidos políticos y el comando de 
Ricardo Lagos. La empresa Time 
S.A., por su parte, negó tener 
vínculos con Plan, los que se su­
pusieron a partir de la presencia 
del sicólogo Jorge Cucurella en 
ambas empresas.

Reforzando la idea de que ha­
bía lazos entre las dos consulto­
ras, el director de la Secretaría de 
Comunicación y Cultura, Eugenio 
Tironi, afirmó que Plan era una 
empresa hacia la cual Time había 
derivado al gobierno para realizar 
sus sondeos de opinión pública, 
los que no abarcan —según di­
jo— el tema presidencial.

Sin embargo, en declaración 
pública Time S.A. desmintió estar 
vinculada a Plan, aunque recono­
ció que fue contratada por esta úl­
tima para hacer el trabajo en 
terreno y la recopilación de datos 
de la encuesta en polémica. En esa 
misma declaración se aseguró que 
Cucurella renunciaría a su partici­
pación en Plan para seguir traba­
jando sólo en Time, con el fin de 
evitar malos entendidos.

Un solo socio

Ante la negativa de Jorge Cu­
curella de hablar con la prensa, 
La Epoca recopiló los anteceden­
tes que existen acerca de la empre­
sa a la que supuestamente ya re­
nunció.

Plan S.A. es una empresa que 
se inscribió en el registro de co­
mercio del Conservador de Bienes 
Raíces el 6 de abril de 1992, y el 
extracto que figura a fojas 11.369 
(N° 5681) señala:

Cucurella dio la dirección de la empresa Time al inscribir la sociedad Plan.

“Hoy, ante mí, señores Carlos 
Enrique Vergara Doxrud, so­
ciólogo, José Manuel Infante (nú­
mero ilegible), Providencia, San­
tiago, y Jorge Cucurella Cárca­
mo, sicólogo, Avenida Eliodoro 
Yáñez 2.964, Providencia, San­
tiago, constituyeron sociedad 
anónima cerrada bajo razón so­
cial Plan consultora en marketing 
y opinión pública S.A., siglas 
Plan S.A., con domicilio en 
ciudad Santiago, cuyo objeto es 

Cucurella: “Me siento molesto”
H.C.

La Epoca intentó ayer concertar por teléfono 
una entrevista con Jorge Cucurella para aclarar 
el origen de la empresa Plan, luego de que 
Time afirmó que no tiene conexión con ella, 
que sólo realizó el trabajo en terreno de la 
última encuesta presidencial —donde Ricardo 
Lagos aparece sólo cinco puntas más abajo que 
Eduardo Freí— y que fue enviada por fax desde 
el Ministerio Secretaría General de la 
Presidencia hasta la bancada de senadores de 
los partidos Socialista y Por la Democracia.

El diálogo con el recientemente renunciado 
accionista mayoritario de Plan fue el siguiente:

—Buenos días, con don Jorge Cucurella, por 
favor.

—Sí, con él.
—Lo llamo del diario “La Epoca” para ver la 

posibilidad de concertar una entrevista.
—No hay ninguna posibilidad.
—¿Por qué?
—Por que no deseo conceder entrevistas a 

diarios. La verdad es que me siento molesto

por esta curiosa difusión que han estado 
haciendo del tema. Me siento molesto, así es 
que dejémoslo hasta ahí.

—¿Usted va a realizar algún tipo de 
declaración?

—Ninguna.
—Ni siquiera para adarar algunas situadones.
—No. Si los únicos que están interesados en 

buscar cosas son ustedes.
—Lo que sucede es que hay una serie de 

hechos extraños y, por lo mismo, nos interesa 
conversar con usted.

—Usted ve cosas raras, pero la opinión 
pública no.

—Pero™
—;Por favor!, entiendo su necesidad de 

preguntar, pero soy sicólogo y sé las cosas que 
lo motivan, así es que mejor dejémoslo ahí.

—Alguna persona aparte de usted podría 
aclarar...

(Sin esperar el término de la pregunta, Jorge 
Cucurella decidió terminar el diálogo cortando 
la comunicación).

a) La realización de estudios e in­
vestigaciones sociales y educa­
cionales de mercado y opinión 
pública, b) El diseño de estrate­
gia, la asesoría y consultaría de 
las materias antes señaladas para 
marketing, comunicaciones y re­
laciones públicas, y c) El diseño 
de estrategias y la asesoría y con­
sultaría para el desarrollo organi- 
zacional de empresas e institu­
ciones públicas de cualquier índo­
le.

Solicitad N5 2Û4309.- Jean 

o tipo en blanco y negro, 
e produca» Ù3, Ó9, M, 11

El 19 de mayo apareció en el Diario Oficial la solicitud de registro de la marca 
Plan.

“La duración de la sociedad es 
indefinida. El capital de la so­
ciedad es de un millón de pesos 
dividido en mil acciones sin valor 
nominal. El capital se completa 
con 400 acciones suscritas por 
Carlos Enrique Vergara Doxrud y 
600 acciones suscritas por Jorge 
Cucurella Cárcamo, ambas paga­
das al contado y en acto de consti­
tución”.

La constitución de la sociedad 
se hizo ante el notario José Bena-

Soüatud N5 2D4240.- Jorge 
Cecarella Cárcamo.- Marca:

vente, el 26 de marzo de 1992.
Llama la atención que como di­

rección, Jorge Cucurella aparezca 
con el domicilio de la empresa Ti­
me S.A., donde trabajaba al mo­
mento de constituir esta nueva 
consultora, y donde no ha dejado 
de hacerlo. Asimismo, es de hacer 
notar el hecho de que no aparez­
can oficinas de Plan, cuya ubica­
ción física es hasta ahora desco­
nocida.

Por otra parte, y de haberse 
hecho ya efectiva la renuncia de 
Jorge Cucurella a la empresa Plan 
(cuya participación, como se ve, 
es mayoritaria), ésta quedaría con 
un solo socio: Carlos Enrique 
Vergara, quien, entre paréntesis, 
también está vinculado a Time 
S.A.

Aparte de contar con un solo 
socio, la empresa Plan habría de­
jado de tener nombre, ya que la 
marca —solicitada por Cucurella 
el 19 de mayo de este año— 
habría sido objetada el pasado 21 
de septiembre, por existir ya re­
gistrada una denominación simi­
lar.

Si bien el gobierno ha negado 
hasta ahora que una de sus depen­
dencias haya encargado la encues­
ta, hablan en contra de esta afir­
mación dos hechos: que Time y 
Plan ya han realizado numerosos 
sondeos por cuenta de las secreta­
rías generales de Gobierno y de la 
Presidencia, y que Jorge Cucu­
rella trabajó en la Secretaría de 
Comunicación y Cultura.
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Frei Sigue Firme
• Encuesta del Centro de Estudios e Investigación, Bestland, señala que a 

septiembre, el presidente de la DC acaparaba el 33 por ciento de las 
preferencias. Ricardo Lagos ocupa un distante segundo lugar con 21 por ciento.

• En la derecha se observan fuertes caídas en lo que a presidenciables se 
refiere. Evelyn Matthei baja de 4,4 a 2,4 %, en tanto que Sebastián Piñera 
pasa de 2,3 % a 0,9 %.

• El Presidente Aylwin es el personaje mejor evaluado, seguido por Frei, 
Lagos y Valdés. En la oposición destacan Evelyn Matthei y Sebastián Piñera.

• El apoyo al Gobierno vuelve a superar a los que no están de acuerdo con la 
actual gestión.

• La salud se empinó como el segundo problema de importancia. El 66 por 
ciento de la población no considera cumplidas sus expectativas en esta materia.

• La medición fue aplicada por Bestland entre el 10 y 22 de octubre y tiene un 
tamaño muestral de 1.200 hogares del Area Metropolitana.

El gobierno de Don Patricio Aylwin 
me representa totalmente
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De acuerdo

En desacuerdo

PRESIDENCIABLES I JULIO I
I 1992(%) i

SEPTIEMBRE
1992 (%)

EDUARDO FREI 24,8 33,4
RICARDO LAGOS 17,2 21,5
FRANCISCO J. ERRAZURIZ 7,7 4,4
EVELYN MATTHEI 4,1 2,4
HERNAN BÜCHI 3,4 3,0
PATRICIO AYLWIN 2,8 2,5
SEBASTIAN PIÑERA 2,3 0.9
GABRIEL VALDES 1,6 2,0
AUGUSTO PINOCHET 1,2 0,6
GLADYS MARIN 0,6 0,3
ANSELMO SULE 0,5 0.0
ANDRES ZALDIVAR 0,2 0,5
JOSE PIÑERA 1,0
NINGUNO 9,3 6,3
OTROS 3.7 3,2
NO SABE / NO RESPONDE 20,7 18,0

»
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LOS PROBLEMAS 
DEL GOBIERNO

i JUL1° I
I 1992(%) I SEPTIEMBRE

1992 (%)

DELINCUENCIA 31,7 22,7
CONTAMINACION 18,7 10,7
POBREZA 16,5 15,9
ATENCION DE SALUD 9,7 18,8
CASO MAPUCHE 9,6 8,8
SUELDOS 6,0 11,0
DERECHOS HUMANOS 2,3 4,3
EDUCACION 1,6 1,5
INFLACION 1,3 0,5
ESPIONAJE 2,3
REFORMA JUDICIAL 0,8 1.4
RELACION FF.AA. 0,8 1,2

¿SE HAN CUMPLIDO LAS 
EXPECTATIVAS QUE UD. TENIA 
EN LOS SIGUIENTES ASPECTOS?

SI
SEP. 1992 (%)

NO 
SEP. 1992 (%)

SALUD 28,9 66,6
EDUCACION 48,5 43,2
SUELDOS 33,4 61,6
DERECHOS HUMANOS 46,7 45,1
ECONOMIA 46,6 46,8
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Encuesta de 
Renovación 
Liberal

El Partido Renovación Li­
beral realizó una encuesta 
sobre opciones presidenciales a 
lo largo de todo el país que 
acorta aún más las distancias 
entre Ricardo Lagos y Eduardo 
Freí, de acuerdo a lo informa­
do por el presidente de la co­
lectividad, Gabriel Alvarez.

De acuerdo a los resultados 
del sondeo efectuado por el 
partido, la candidatura de 
Eduardo Frei cuenta con un 
32,5% de las preferencias, en 
tanto que la de Ricardo Lagos 
llegaría a un 27,3% del electo­
rado.

Según Renovación Liberal, 
sus resultados son coincidentes 
con la encuesta efectuada por 
la empresa Plan S.A., y que se 
conocieron la semana pasada.

Alvarez afirmó que dará a 
conocer los resultados comple­
tos del sondeo en los próximos 
días, a la vez que manifestó su 
extrañeza por el hecho de que 
los dirigentes políticos no ana­
lizaron el punto de fondo de la 
encuesta de Plan, sino que se 
limitaron a comentar la forma, 
es decir, su origen.

3 G 0 4 2 6
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Los principales temas políticos y sociales 
del país fueron sondeados por encargo 
de “La Tercera”, entregando reveladores 
resultados de lo que opinan los chilenos 
en materias como el transporte urbano, 
los candidatos presidenciales y la crisis 

de la salud.

lL a empresa consultora Gemi­
nes ha realizado, por encar­
go de “La Tercera”, una 
nueva encuesta de opinión 
pública sobre temas políti­
cos, cuyos resultados entre­
gamos a continuación en 
forma exclusiva.

Las entrevistas se efec­
tuaron el fin de semana 
pasado (24 y 25 de octubre 
de 1992), a partir de una 
muestra representativa de 
los hogares del Gran Santia­
go.

CARACTERISTICAS
SOCIOECONOMICAS

En esta oportunidad se 
entrevistaron 248 personas, 
114 hombres y 134 mujeres, 
entre las cuales el 12,5 por 
ciento se definió de clase 
baja, el 30,2 por ciento de 
clase media modesta, el 
43,5 por ciento de clase 
media y 13,7 por ciento de 
clase media acomodada o
alta.

APOYO AL GOBIERNO

Se consultó a cada entre­
vistado cómo se definía ante 
el gobierno de Aylwin, parti­
dario u opositor. El 62,9% 
se declaró partidario del 
gobierno; el 24,2% opositor 
y el 11,7% independiente, 
mientras que el 1,2 por cien­
to se clasificó en no sabe o 
no responde.

PARTIDO POLITICO

Se preguntó a los respon­
dientes qué partido político 
era el que más les gustaba. 
La respuesta más frecuente 
fue ninguno o independien­
te, con el 42,7 por ciento.

El partido político mayori- 
tario es la Democracia Cris­
tiana, con el 25,4% de las 
preferencias, seguido por 
Renovación Nacional 
(9,3%), el PPD (7,3%), el 
Partido Socialista (6,9%), la 
UDI (3,6%), el Partido 
Comunista (2,0%), el MIDA 
y el Partido Radical (1,2% 
cada uno), y la UCC (0,4%).

PRESIDENTE DE LA 
REPUBLICA

Se pidió a los entrevista­
dos que mencionaran libre­
mente, en forma espontá­
nea, quién les gustaría que 
fuera el próximo Presidente 
de la República.

Eduardo Frei encabezó 
la lista de preferencias, con 
el 26.2% de las respuestas. 
Sigue el ranking con Ricardo 
Lagos (21,8%), Evelyn Matt- 
hei (6,5%), Francisco Javier 
Errázuriz (4,4%), Patricio

Aylwin (3,2%), Gabriel Val- 
des (2,4%), Hernán Büchi y 
Augusto Pinochet (2,0% 
cada uno) y Sebastián Riñe­
ra (1,6%). Otros personajes 
que recibieron menores por­
centajes de adhesión suman 
el 0,1% de las menciones, 
mientras que el 21,0% se 
clasificó en no sabe o no 
responde.

INTENCION DE VOTO

Se plantearon a cada 
entrevistado seis grupos de 
posibles candidatos para la 
próxima elección presiden­
cial, pidiéndole que, para 
cada uno de ellos, indicara 
por qué candidato votaría. 
De esta manera, se simula 
la situación en la que se 
encuentra el elector en urna, 
cuando debe elegir entre 
una lista determinada de 
candidatos. Los resultados 
obtenidos se muestran en el 
cuadro siguiente:

INTENCION DE VOTO EN LA 
PROXIMA ELECCION PRESIDENCIAL

(en por cientos)

José Piñera............................................... 17,3
Eduardo Frei.............................................. 59,3
Gladys Marín............................................... 6,5
Otras respuestas.......................................16,9

Evelyn Matthei...........................................24,6
Eduardo Frei.............................................. 56,5
Gladys Marín...............................................6,0
Otras respuestas.......................................12,9

Hernán Büchi.............................................22,2
Eduardo Frei..............................................58,1
Gladys Marín...............................................6,0
Otras respuestas.......................................13,7

José Piñera............................................... 10,5
Francisco J. Errázuriz............................... 12,9
Eduardo Frei..............................................35,5
Ricardo Lagos...........................................29,4
Gladys Marín...............................................3.6
Otras respuestas.........................................8,1

Evelyn Matthei...........................................16,1
Francisco J. Errázuriz................................. 9.3
Eduardo Frei..............................................36,7
Ricardo Lagos...........................................27,4
Gladys Marín............................................... 3,6
Otras respuestas.........................................6,8

Hernán Büchi............................................. 16,1
Francisco J. Errázuriz................................. 9,3
Eduardo Frei.............................................. 36,3
Ricardo Lagos...........................................28,2
Gladys Marín............................................... 3,6
Otras respuestas.........................................6,5

Las preferencias 
por los candidatos
presidenciales

|E
nseguida se consultó a los entre­
vistados por quién votarían si 
tuvieran que elegir entre Eduardo 
Frei, Ricardo Lagos y Anselmo 
Sule. En este caso, Frei obtuvo el 
50,8%, Lagos el 34,3% y Sule el 
1,2%. El 13,7% respondió ningu­
no, nulo, blanco, no vota o no 
sabe.

El esquema anterior se repitió 
con cuatro candidatos de la oposi­
ción, los hermanos José y Sebas­
tián Piñera, Evelyn Matthei y Her­
nán Büchi. Sebastián recibió el 
26,2%, Hernán Büchi el 21,0%, 
Evelyn Matthei el 20,6% y José 
Piñera el 10,1%. El 22,2% res­
pondió ninguno, nulo, blanco, no 
vota.

En todo caso, el informe de 
Gemines advierte que las cifras 
anteriores -de todas las preguntas 
referentes a preferencias políti­
cas- deben examinarse con pru­
dencia, pues aún existen muchas 
personas que no tienen decidido 
su voto. En efecto, a las no res­
puestas se agrega un porcentaje 
no despreciable de personas que 
cambian de preferencia al presen­
tarles preguntas semejantes.
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Entrevistados creen
que salud sigue grave

A
sí opinan los chilenos

en tanto que el 8,1 por cien­
to se clasificó en no sabe o 
no responde.

Se preguntó a los entrevis­
tados si creían que estaba 
bien o mal que los médicos 
de los servicios de urgencia 
hubieran presentado sus 
renuncias. El 34,3 por cien­
to cree que está bien, el 62,5 
que está mal, mientras que 
el 3,2 no sabe o no respon­
de. Entre los entrevistados 
de clase baja, el 77,4 por 
ciento cree que está mal.

También se preguntó a los 
respondientes si estarían 
dispuestos o no estarían dis­
puestos a que les desconta­
ran mensualmente de sus 
sueldos una cantidad de 
dinero para destinarlo a 
mejorar la atención de salud 
de los hospitales y postas 
del Estado.

El 64,5 por ciento respon- 

a encuesta incluyó varias 
preguntas sobre la atención 
pública de salud, cuyos 
resultados entregamos a 
continuación.

Se consultó a los respon­
dientes si creían que la aten­
ción en los hospitales del 
Estado había mejorado, se 
había mantenido igual o 
había empeorado en los últi­
mos años. El 12,1 por cien­
to consideró que había 
mejorado, el 32,7 que se 
había mantenido igual y el 
52,8 que había empeorado, 
mientras que el 2,4 por cien­
to respondió no sabe.

Se formuló la misma pre­
gunta en relación a la aten­
ción de los consultorios 
municipales. El 23,0 por 
ciento cree que en ellos la 
atención ha mejorado en los 
últimos años, el 33,5 cree 
que se ha mantenido igual, r. - - - ■ .
el 35,5 que ha empeorado, dió que si estaría dispuesto,

POR QUIEN

el 34,3 que no estaría dis­
puesto y el 1,2 no sabe o no 
responde. La disposición a 
colaborar con el financia- 
miento de la atención públi­
ca de salud es mayor en la 
clase baja (71,0) que en las 
clase media acomodada y 
alta (52,9 por ciento).

MORAL Y RELIGION

Se preguntó a los entrevis­
tados si tenían alguna reli­
gión. El 71,8 por ciento res­
pondió católico, el 11,7 
evangélico, el 1,6 Testicjo de 
Jehová, el 0,8 mormón, el 
0,4 judío y el 0,4 protestante.

ERA
1992

Partidario O 62,9 %
Opositor □ 24,2 A

Independiente □ , 0
No responde ■ z<

El 13,3 por ciento dijo no 
tener religión.

A continuación se les con­
sultó con qué frecuencia 
asistían a la iglesia. El 23,0 
por ciento contestó todas las 
semanas, el 6,5 dos veces al 
mes, el 16,9 una vez al mes, 
el 21,0 menos de una vez al 
mes y el 32,7 nunca.

En cuanto a las relaciones 
sexuales antes del matrimo­
nio, se le leyó a cada entre­
vistado cuatro frases, pidién­
doles que señalaran cuál de 
ellas describía mejor su opi­
nión respecto de ese tema. 
Los resultados fueron los 
siguientes:

•Está totalmente en con­
tra del sexo antes del matri­
monio 18,5%

• Es cosa de cada uno 
37,5%

•Está bien para los hom­
bres, para las mujeres no 
1,2%

•Si es amor, está bien 
41,9%

•Ninguna 0,8%

PENA DÉ MUERTE

Se preguntó a los entrevis­
tados si estarían de acuerdo 
o en desacuerdo con supri­
mir la pena de muerte. El 
34,3 por ciento estaría de 
acuerdo, el 64,5 en desa­
cuerdo y el 1,2 no respondió.

Por otra parte, el 52,8 por 
ciento cree que si se supri­
miera la pena de muerte, la 
delincuencia aumentaría, en 
tanto que el 47,2 por ciento 
cree que no aumentaría.

DIVORCIO O 
ABORTO

El 66,1 por ciento estaría a 
favor de que se dictara una 
ley de divorcio en Chile y el 
31,9 estaría en contra, mien­
tras que al 2,0 le es indife­
rente o no responde.

En relación al aborto, el 
21,8 por ciento estaría a 
favor de legalizarlo, el 77,4 
estaría en contra y el 0,8 por 
ciento no responde.
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COMENTARIO POLITICO

Encuesta en-cuestión
Nunca las encuestas 
han hecho un mentiroso
Ese día viernes el senador Ricardo 

Núñez tomó el avión a las 14 horas con 
destino a Copiapó para cumplir sus labo­
res parlamentarias en la zona que repre­
senta. No se imaginaba que unas inocen­
tes declaraciones suyas a los periodistas 
respecto de una encuesta que le entrega­
ron sus colegas del Senado levantarían 
una pequeña tormenta política. Al llegar a 
sus oficinas en la zona, alrededor de las 17 
horas se encontró con un recorte del dia­
rio La Segundo que le habían enviado por 
fax sus asesores. Recién allí se dio cuenta 
que el asunto era más complicado de lo 
que parecía. Primero, porque pese a que 
fue despachada por la Secretaría General 
de la Presidencia a los senadores, el go­
bierno negaba su autoría. En segundo 
lugar, por la inusitada reacción de algunos 
dirigentes decés de impugnar sus resul­
tados y prácticamente acusar a los soda- 

Senador Núñez sorprendido por la reacción

El juego es 

claro; alentar a 

Lagos y dejar 

poco espacio de 

negociación al 

interior de la 

Concertación.

listas de manipular en­
cuestas. Lo inusitado es 
por qué los mismos diri­
gentes DC tenían en sus 
manos la encuesta una 
semana antes. El broche lo 
puso el propio Presidente 
de la República, en 
Vallenar, al afirmar que el 
gobierno no encargaba 
este tipo de sondeos.

De ahí para adelante 
todo ha permanecido en la 
zona gris de los desmenti­
dos, comunicados y declaraciones, que no 
permiten dilucidar quién encargó efecti­
vamente la mentada encuesta y quién se 
hace responsable por sus resultados. El 
tema de fondo, si la encuesta refleja la 
realidad, y Lagos está sólo a seis puntos de 
Frei, ha sido desplazado como tema de 

discusión.
La versión 

que corre al inte­
rior del gobierno es 
que a lo menos una 
parte de la encues-

0 ta, aquella que in- 
[ quiere sobre temas 

de gobierno (salud, 
vivienda, educa­
ción, etcétera) co­
rresponde efecti- 

— vamente a la en­
cuesta periódica 
que encarga la Se­
cretaría General de 
Gobierno a la em­
presa Plan, un sa­
télite del consorcio 
Time. La otra par­
te, aquella que se 
refiere a las candi­
daturas presiden­

ciales v las preferencias 
del público sobre Frei, 
Lagos y los otros, no for­
maría parte del encargo 
gubernamental y puede 
corresponder a una libre 
iniciativa de la consulto­
ra Plan, o haber sido 
encargada por algunos 
de los comandos o gru­
pos de estudios que es­
tán siguiendo día a día el 
pulso de la opinión pú­
blica a este respecto.

Sea como fuere, y más allá de los 
intentos de algunos dirigentes decés de 
pasarle la cuenta a Eugenio Tironi, o al 
propio ministro secretario general de go­
bierno, lo cierto es que la publicidad de 
sus resultados han generado una agudi­
zación del debate interno dentro de la DC. 
Para el comando de Zaldívar la encuesta 
viene a confirmar todas sus aprensiones 
referidas a la fortaleza de Frei con respec­
to a Ricardo Lagos. Y no son pocos los 
democratacristianos que piensan que sus 
resultados no hacen más que reafirmar la 
decisión del candidato PS-PPD de llegar 
hasta la primera vuelta.

Todo ello teniendo a la vista el inte­
rés manifiesto de la derecha de dividir a la 
Concertación en la primera ronda electo­
ral. Gutemberg Martínez no hizo más que 
repetir lo que de una u otra manera han 
venido afirmando los dirigentes de la UD1 
y de Renovación Nacional. La única posi­
bilidad que tiene la oposición de derecha 
de unir su desmembrado 30 por ciento 
electoral en torno a un candidato es que la 
Concertación enfrente las próximas elec­
ciones dividida en dos candidaturas. El 
juego es claro; alentar a Lagos y dejar 
poco espacio de negociación al interior de 
la Concertación.

Genaro Amagada, enojado por la publicidac

parece muy 
apurada para 
concordar un

preocupados 
por el tema 
del mecanis­
mo. La razón

mientras que 
los socialistas 
y el PPD están

Longueira fue un poco más lejos, 
insinuando que si el candidato DC fuera 
Gabriel Valdés existiría alguna posibili­
dad que este recibiera apoyo de sectores 
de derecha para enfrentar al candidato 
socialista.

En el gobier­
no existe preocupa­
ción. Ya no por la 
encuesta, aún, sino 
por los efectos que 
dos candidaturas 
concertacionistas 
podrían provocar al 
interior del gobier­
no y los riesgos que 
dicha competencia 
pudieran tener para 
el objetivo declara­
do de las actuales 
autoridades: pro­
yectar la Concerta- 
ción en un futuro 
gobierno.

Por eso es que el equipo ministerial, 
recogiendo el llamado del presidente a 
prionzar el programa, acordó involucrar­
se en dicha discusión como una manera 
de reimplantar un espíritu concertacio- 
nista y desalentar los ánimos competiti­
vos. Sin embargo, saben que el verdadero 
tema que preocupa a los partidos y que es 
donde verdaderamente se pone a prueba 
la coherencia y unidad de la Concertación 
es en el tema de los mecanismos de desig­
nación del candidato del gobierno.

Es que no son indiferentes los pla­
zos en que se defina la agenda que tiene 
por delante la coalición oficialista. La DC

La DC parece muy 

apurada para 

concordar un

programa, mientras 

que los socialistas y el 

PPD están igualmente 

preocupados por el 

tema del mecanismo.

do para elegir sus autoridades internas. El 
voto universal de todos lo militantes, en 
donde cree que tiene más fuerza y arrastre 

que el candidato DC.
Esa es la razón de fondo del porque 

la encuesta famosa no dejó indiferentes ni 
a moros y mucho menos a los cristianos. Si 
sus resultados implican una tendencia, 
que Lagos pueda proyectar al país, enton­
ces losdemocratacristianos tienen proble­
mas. Por eso la discusión en torno a la 
convención que debe definir el precandi­
dato DC cobra una nueva vigencia. Por­
que una cosa es designar un abanderado 
de la Concertación v otra muy distinta es 
nominar un candidato DC que deba 
competir con un socialista en la primera 
vuelta presidencial. Así también lo en 
«ende Zaldívar, quien el próximo 13 de 
noviembredebedecidir si se inscribe como 
precandidato y da la lucha interna, con 
pocas posibilidades de alzarse con la no­
minación y debilitando de paso la opción 
Freí, o si resigna sus escasas posibilida­
des, aceptando los numerosos recados, 
ruegos y presiones de sus camaradas y 
concurre a fortalecer una opción única de 
dicho partido que tiene un nombre y un 
apellido que son en si mismo un capital 
político. • M.C.

DC piensan 
que es muy 
difícil concor­

dar un programa y fundamentar la exis­
tencia de dos candidaturas.

El comando de Lagos, en cambio, 
sostiene que es fácil ponerse de acuerdo 
en materias programáticas, donde no pa­
recen existir demasiadas diferencias. El 
problema es el candidato, en donde, tal 
como lo recordó Lagos, no se trata de 
elegir a un candidato de uno u otro parti­

do, sino del con­
junto de la coali­
ción. Y allí habrá 
que ver quién es el 
que mejor inter­
preta el espíritu 
concertadonista y 
tiene más apoyo 
popular. No cuán­
to tiene el partido 
al cual pertenece el 
candidato, sino el 
candidato en sí 
mismo.

El comando 
de Lagos postula la 
realización de unas 
primarias, en don­

de todos los militantes de la Concertación, 
de acuerdo a los padrones ofidales del 
Registro Civil, además de adherentes a las 
candidaturas, puedan elegir, a través del 
voto universal, el candidato de la coali­
ción. La DC, pese a que no se ha pronun- 
dado ofidalmente sobre el tema, postula 
la designación autónoma de precandida­
tos de los diversos partidos. Luego forma­
rían una mesa de negodaciones parecida 
a la que proclamó al actual Presidente de 
la República como abanderado de la Con­
certación en 1989. Lagos replica que el 
método no puede ser menos democrático 
y participa tivo que los que usa cada parti­
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La presencia de Lagos frente a Freí es lo que bifurca los 
compromisos del equipo de gobierno e, incluso, puede anular el 
liderazgo que quiere tener el Presidente al final del proceso.

LUCY DAVILA
Ciertos aires de impudicia que 

rondan en la política se tomaron más 
evidentes la semana pasada. Desde 
ios partidos oficialistas, desde la 
derecha y desde el propio gobierno, las 
dichos y los hechos no calzaron muy 
bien. La Moneda se enredó con la 
filtración de una encuesta sobre 
candidaturas presidenciales, sin que 
hasta ahora haya podido quedar 
completamente libre de las res­
ponsabilidades. Los partidos oficia­
listas, enojados con este necho, dijeron 
menos de lo que querían decir, pero en 
privado revelaron profundos males­
tares. La derecha se empeñó en ver las 
deficiencias de la Concertación en 
materia presidencial obviando los 
serios problemas que le atañen y 
sumándose de manera más bien 
desembozada a una estrategia 
bastante obvia de relevar la 
candidatura socialista para complicar 
a la alianza opositora.

Sumado a ello, en palacio los 
ánimos no estuvieron precisamente 
calmos. Un senador de la Concertación 
tuvo una seria discusión con un alto 
funcionario gubernamental, que 
culminó cuando el primero le recordó 
su condición de parlamentario al 
segundo y le dijo que no le volviera a 
dirigir la palabra. Los dimes y diretes 
de la encuesta provocaron el inicio de 
un sumario intemoen La Moneda para 
resolver el tema de la filtración. Como 
se ha dicho, el fax que recibió el senador 
socialista Ricardo Núñez procede del 
Ministerio Secretaría General de la

Presidencia, aunque muchos diri­
gentes políticos aseguran que la 
encuesta -como muchas otras que 
frecuente:.'en te enco­
mienda el gobierno- 
fue ordenada por la 
Secretaría de Comu­
nicación y Cultura 
que depende del 
Mi ni sterio Secretaría 
General de Gobierno. 
Todos los funcio­
narios en sirgados de 
estas reparticiones 
han negado vincula­
ciones con el estudio. 
Aún más, el propio 
Presidente dijo que 
entre los estudios que 
interesan al gobierno

candidaturas presidenciales? Lo 
extraño sería que no se preocupara de 
auscultar.

Entonces, ¿para qué tantos 
misterios?

El problema es la interferencia 
con un proceso interno de la DC, en 
primerlugar.yconunusointencionado  
-por parte de los socialistas- en favor 
de la postulación de Lagos, es la 
respuesta de algunos democrata- 
cristianos.

Ellos ven una estrategia

la estrategia de Lagos: demostrar que
su creciente aceptación en la opinión 
pública justifica su decisión de ser

sobre la base de los partidos".

no se encuentra el de
las candidaturas 
presidenciales, y el 
ministro Correa pre­
cisó el jueves que el 
gobierno no ha encar­
gado ni encargará 
encuestas sobre este
asunto.

TANTA ALHARACA

La relación del 
gobierno con la 
competencia presi­
dencial de la Con­
certación es un hecho
cada vez más conflictivo para los 
propios funcionarios. No se explicaría 
de otra manera tanta alharaca por la

candidato presidencial contrarres-
tando la táctica desplegada por la DC 
de que Lagos está quebrando la 
Concertación al levantar su can-
didatura. Es que todo se mide en los
partidos bajo este prisma: lo que 
apunta a fortalecer una u otraencuestas! se considera que el gobierno 

frecuentemente está encargando 
estudios de opinión pública sobre los

Ya son varios los aliados de 
Zaldívar que le ha recomendado 

no dar una pelea que puede no

tener destino alguno y a la que, 
además, se le puede achacar 

cualquier repunte de Lagos.

más diversos temas. ¿Qué tendría de 
particular que lo hiciera frente a un 
hecho gravitante como el de las

estrategiayloqueapuntaadebili tari a. 
Y en este cuadro, es difícil que el 
gobierno pueda navegar por aguas

¿Qué tendría de particular que el 

gobierno encargara estudios de 

opinión pública sobre las 

candidaturas presidenciales? Lo 

extraño sería que no lo hiciera.

socialista de algunos funcionarios de 
gobierno (donde salvan a Correa) por 
hacer uso de una información que avala

neutrales.
Entre dirigen­

tes del PS, el de la 
encuesta es uno más 
de los típicos con­
flictos entre el partido 
transversal y los 
partidos políticos, 
donde el primero cree 
que puede manejar 
todas las variables 
del acontecer político 
y pedir a los partidos 
que se sumen a las 
estrategias diseña­
das, sin darles es­
pacio de autonomía e 
iniciativa. Lo cual, en 
un época electoral 
como la que se ave­
cina, es una preten­
sión excesiva, asegu­
ra un dirigente.

Los socialistas 
reiteran una vez más 
que el diseño del 
actual gobierno -el 
suprapartidismo- 
"debe operar sólo en 
el campo de la de­
signación de auto­
ridades por parte del 
Presidente, pero que

el Ejecutivo debe entender de una vez 
por todas que su respaldo deriva de la 
capacidad de organizar a la sociedad

AYLWIN SE APRESURO

Es en este mismo diagnóstico 
donde calza otro hecho: el discursoque 
pronunció Aylwin, el domingo 25, en 
una convención radical, donde envió 
algunos mensajes a los partidos que lo 
apoyan en la dirección de que deberían 
empeñarse en concordar un programa 
de gobierno en un plazo breve como 
tarea prioritaria.

Los socialistas juzgan esto como 
una anticipación de Aylwin en el tema, 
que intenta delimitar el campo de 
acción de los postulantes antes deque 
hayan podido desplegarse compija­
mente para, desde allí, negociar los 
acuerdos. Más aún, si se espera que 
Aylwin se convierta en un árbitro que 
pueda dirimir esta contienda en algún 
momento posterior, su intervención 
reciente no es adecuada.

El tema es si el gobierno entiende 
que esta es la hora de los partidos, que 
operan con un cronograma distinto al 
suyo, y donde recae la mayor 
responsabilidad de proyectar la 
Concertación. La intervención guber­
namental, entonces, es legítima, pero 
debe darse en un momento posterior.

Obviamente, la DC cree que lo 
que Aylwin hizo es correcto porque se 
está haciendo cargo de un pape) que 
los mismos partidos le han pedido que 
desempeñe: el de ejercer un liderazgo 
concertacionista. Por eso habló de la 
necesidad del programa único.

Sin embargo, algunos funcio­
narios gubernamentales de la misma 
DC son más sutiles en el análisis: 
Aylwin se está fabricando el espado 
que quiere tener para intervenir en la 
disputa concertacionista. Y tiene que 
partir a través del programa porque es 
ese el lugar donde la experiencia del 
gobierno será requerida y cabrá 
cómodamente. En lo demás puede que 
las intenciones de que se les consulte
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s« queden sólo en eso: en buenas 
intenciones.

Otros análisis del propio gobierno 
vislumbra días más duros para el 
Ejecutivo. No sólo por una tardía 
explosión de demandas sociales (salud, 
CUT, trabajadores del cobre), sino por 
una pérdida de gravitación política del 
equipo en su conjunto, salvo la que 
mantiene en forma personal el 
Presi den te. En tre algunos funci onarios 
se dice que, por ejemplo, una decisión 
gubernamental en pro de una de las 
candidaturas no contaría con el 
asentimiento unánime del gabinete, 
donde se mantendrían dos posiciones: 
1 agüistas y freístas. Aún más, ya se 
evalúa que el cambio de gabinete no 
produjo el efecto catalizador que 
algunos soñaron ni el reimpulso que se 
necesitaba. "Nadie pesca a los 

competir en la convención quitó un 
importante pilar a la pelea que 
pretendía dar El Chico". Y este se 
sumió en la duda. Dice que resolverá si 
inscribir o no su candidatura el último 
día (el 13 deben hacerlo), pero ya son 
vanos los que entre sus aliados le ha 
recomendado no dar esta pelea que 
puede no tener destino alguno. Y a la 
que, además, se le puede achacar 
cualquier repunte de Lagos o su 
decisión de correr hasta el final. Es 
decir, que al ver a la DC enfrascada en 
una disputa interna y donde el 
liderazgo de Frei se cuestiona 
abiertamente, aumente el optimismo 
de quienes no quieren bajar a Lagos, 
incluyendo al propio candidato. Esas 
son las cuentas que sacaban algunos 
zaldivaristas de la DC ya medio 
rendidos ante la evidencia de que Frei 

incluso, puede anular el liderazgoque 
quiere tener el Presidente al final del 
proceso.

FALTA EL DISEÑO

¿De qué manera se contrarresta 
eso? No parece haber un diseño desde 
el gobierno para enfrentar esta 
situación, más que el que ya ■se ha 
repetido hasta el cansancio: el 
gobierno va a gobernar hasta el último 
día, no intervendrá en decisiones que 
corresponden a los partidos y 
considera que lo mejor que le puede 
pasar a este país es que se proyecte la 
Concertación. Ayl win ha agregado que 
lo óptimo -para él - sería que el sucesor 
compartiera su misma mil i tanda.

Después de estas ideas 
generales, lo demás se está haciendo 
a pulso cada día. Un día hay que

ministros en el plano netamente 
político", es el comentario palaciego. 
¿Quién de ellos ordena el cuadro de 
sus respectivos partidos? Ni Krauss, 
ni Boeninger, ni Foxley en la DC; ni 
Correa, en el PS. Ese es el diagnóstico.

FREI SIN CONTRAPESO

Un nuevo antecedente se suma a 
este escenario de las candidaturas 
presidenciales. La situación de la 
Democracia Cristiana ha variado 
sustancialmente en los últimos días. 
El empuje inicial que recogió la 
candidatura de Andrés Zaldívar 
después de la Junta Nacional reali zada 
a comienzos de septiembre, se diluyó. 
La negativa de Gabriel Valdés a 

será el candidato y de que oponerse a 
ello puede tener grandes costos 
personales.

Las dos semanas siguientes serán 
las que definan la disputa presidencial 
de la DC. Y la convención puede 
tornarse entonces sólo en la idea mejor 
vendida de los freístas pero inútil con 
un candidato proclamado por la falta 
de adversario.

Si la disputa interna de la DC se 
resuelve de esta manera, habrá un 
factor menos de confusión dentro del 
propio gobierno para asumir el tema 
presidencial. Pero la presencia de 
Lagos frente a Frei seguirá siendo 
tema relevante, porque es eso lo que 
bifurca los compromisos del equipo e, 

poner en el tapete el tema del 
programa y mandar mensajes; se hace. 
Otro hay que desembarazarse de una 
encuesta porque la DC se enfureció; 
se hace. Otro hay que llamar al orden 
a algunos funcionarios que participan 
en los comandos presidenciales; se 
hace. Otro se avecina un conflicto 
social, entonces se recurre al esquema 
ya probado: Aylwin el árbitro, la 
última palabra, el apelador de 
conciencias. Y por afuera, los partidos 
y sus dirigentes se enojan, reclaman 
en reuniones privadas, exigen más 
respeto, ven oscurísimos fantasmas a 
partir de la doble candidatura 
presidencial y hacen advertencias que 
sólo entre ellos se entienden. •
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Revela encuesta del CERC

No hay apatía juvenil 
por cuestión política
O

 La juventud chi­
lena sigue interesa­
da en la política, 
aun cuando dismi­

nuye en su número global, 
de acuerdo a las referencias 

demográficas de 1960 en 
adelante, en que las familias 
tienen menos hijos como 
consecuencia de lo que ocu­
rre en los países que crecen 
en nivel cultural y económi­
co social.

Una encuesta hecha por 
el Centro de Estudios de la 
Realidad Contemporánea 
(CERC) manifiesta que se 
han levantado mitos en 
torno al pensamiento de los 
jóvenes sobre una supuesta 
apatía por la política y acer­
ca de un aparente distancia- 
miento generacional con los 
adultos en el ámbito de los 
valores y las conductas 
morales.

Así lo explicaron, en con­
ferencia de prensa, el direc­
tor y el subdirector del Insti­
tuto Nacional de la Juven­
tud, Francisco Estévez y 
Flavio Cortés, respectiva­
mente, y el sociólogo Michel 
Moure, investigador del 
CERC.

En materia familiar, 
mientras el 21,2 por ciento 
de los jóvenes considera que 
la institución del matrimo­
nio está pasada de moda, los 

adultos, en un 19,2 por cien­
to opinan en igual forma. 
Con respecto a la familia, un 
76 por ciento de los jóvenes 
y un 77,7 por ciento de los 
adultos estiman que es el 
núcleo básico de la socie­
dad.

El estudio detectó que se 
ha incrementado la percep­
ción de un mejoramiento de 
oportunidades para los jóve­
nes (según sondeo realizado 
en Santiago), a pesar de la 
persistencia de una tasa de 
desocupación que afecta con 
mayor impacto a este seg­
mento de la sociedad. Esta 
opinión aumentó de un 36,2 
por ciento en marzo de 1992 
a un 42,1 por ciento en junio 
del año pasado.

Aun cuando los jóvenes 
presentan mayor insatisfac­
ción con la democracia res­
pecto de los adultos (63 por 
ciento se siente poco satisfe­
cho, mientras esta sensación 
baja al 56,7 por ciento en los 
adultos), se registra una 
mayoría del 54,5 por ciento 
que considera que el desem­
peño del Gobierno ha esta­
do bien o muy bien, en cir­
cunstancias que esta valora­
ción cae en cuatro puntos 
entre los adultos, con un 
50,4 por ciento. Estévez des­
tacó “la importante adhe­
sión de los jóvenes a la 

democracia”. Añadió que 
“aunque se aprecia una dis­
tancia respecto del sistema 
formal, ésta se traduce en 
una crítica al modo de hacer 
poh'tica y no a la valoración 
de ésta como mediación de 
la sociedad consigo misma”.

Por ejemplo, sobre opor­
tunidades de la juventud, 
entre jóvenes de 18 a 30 
años de la Región Metropo­
litana: “Ha mejofado” 
(marzo 1992, 36,2 por cien­
to-junio 1992, 42,1 por cien­
to). “Está igual” (marzo 
1992, 37,3 por ciento-junio 
1992, 37,0 por ciento). “Ha 
empeorado” (marzo 1992, 
24,7 por ciento-junio 1992, 
17,3 por ciento). “No 
sabe/no responde” (marzo 
1992, 1,8 por ciento-junio 
1992, 3,7 por ciento). Sobre 
temas vigentes o pasados de 
moda: “¿Cree usted que 
está pasado de moda?:

-Fidelidad en el matrimo­
nio (edad 18-30: sí 40,4 por 
ciento, no 56,0 por ciento) 
(edad 31 y más: sí 39,0 por 
ciento, no 56,6 por ciento).

-La virginidad (edad 18- 
30: sí 71,6 por ciento, no 26,3 
por ciento) (edad 31 y más: 
sí 67,4 por ciento, no 28,4 
por ciento). Encuesta Gran 
Santiago, junio 1992”.

Homero Ponce 3GG4 3 0
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Relaciones con Cuba
El diputado y vicepresidente del Partido Demócrata Cris­

tiano Gutenberg Martínez y el diputado Sergio Pizarra 
encargado de la Comisión de Relaciones Exteriores de la 
Sa Baja, plantearon ayer su discrepancia con e presv 
dX de esa corporación, José Antonio Viera-Gallo, en 
cuanto al restablecimiento de relaciones diplomáticas con

diputados dijeron que antes de considerar la reanuda 
ción de vínculos diplomáticos hay que tener en cuentaX?. d.en Cuba. “Tal postura -agregaron- es la que le 
corresponde a Chile en justicia y reciprocidad con la soli- 
daridabintemacional y la postura adoptada por otros país 
en relación al nuestro en materia diplomática, cuando 
había violación sistemática de los derechos humanos _

Marltaez y Pizarro dijeron que el PDC es partidano de un 
restablecimiento gradual de estos vínculos, pero enfatizando 
el restablecimiento de las garantía individuales del régimen

nÍ obstará condenaron la posiciórf adoptada por Esta*

política.

Encuestas
El presidente del PS, Ricardo Núñez, también 

comando de campaña de Ricardo Lagos, afumó ayer que a 
S de este último en las encuestas no es a costa de la 

candidatura de Eduardo Freí sino de la derecha, 
los sondeos parece no ser una alternativa de poder Nunez fue 
“l^r las cifras de la última encuesta Gémines que 

indica una subida del respaldo a Lagos.
“Pero quiero señalar una cosa , agregó, que esto n 

significa que el avance de Ricardo Lagos se haga en detrimento 
df la candidatura de Eduardo Frei. Es cunoso, pero la can^’ 
tura de Frei también mantiene un porcentaje muy a lo en tod 
las encuestas, lo cual indica que aquí estamos frente un 
fenómeno en donde el principal perjudicado es la derecha, 
noraue es ésta la que claramente no parece como una alterna­
ba en este país. En todas las encuestas analizadas en el ultimo 
tiempo la derecha no es alternativa de poder porque ningún 
de sus potenciales candidatos, ni Evelyn Matthei, ni Sebastián 
S m José Piñera, ni Fra-Frá Errázunz son reamente 
significativos desde el punto de vista de la opinión publica.

3G04 31
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Renovación Liberal
A las 11 horas se constituye un nuevo partido político ante 

laDúLLdelServicioElectoral-SetratadelPartidoL^ ■ 

Democrático, cuya directiva se conocerá al momento de entre- ■ 
gar al director del servicio la documentación respectiva. Es ■ 
colectividad viene actuando desde hace algunas semana; teyo ■ 
el nombre de Renovación Liberal, encabezada por Gabriel | 

Alvarez Martínez. 9

Reforma tributaria I
El tema de la reforma tributaria y, en especial del IVA, ■ 

analizaron representantes de la Unión Demócrata Indepen- ■ 
diente (UDD con el directorio nacional de la Confederación d ■
Comercio Detallista de Chile que preside Rafael Cumsille. La ■ 
colectividad política estuvo representada porPabloLonguei , I 
en condición de presidente de la Comisión de Hacienda de I 
la Cámara y los miembros de la comisión política Ivan Moreira I 

v Alfredo Galdámez. I
Los dirigentes de la UDI expresaron su P^“Pac‘ón„P°r I 

algunas declaraciones “del presidente del PDC Eduardo Freí, I 
en tomo a que él ha invocado a los pobres indicando que I 
habría que prorrogar la reforma tributaria y que esos efectos I 
serían provechosos para el gasto social”. Ivan Moretrai dijo I 
que están solicitando que se adelante la rebaja del IVA no I 
solamente de dos puntos, sino que mucho más abajo de eso I 
“si se paga menos impuestos o IVA el comerciante va a tener I 

más recursos que los va invertir . I

Telecomunicaciones
La Comisión de Transportes y Telecomunicaciones de la 

Cámara de Diputados elaboró una agenda para escuchar esta 
semana opiniones acerca de la modificación a la ley relativaral 
serviciospúblicos e intermedios de comunicaciones, de larga 
distancia tanto nacional como internacional.
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Encuesta CERC

54,3%’ Concertación se quiebra 
con dos candidatos

■ Mientras más de la mitad de la población cree 
que la alianza se quiebra con dos abanderados, 
un 30.6% estima que ello no ocurriría

■ Freí sube 7 puntos y Lagos 3, con respecto a 
marzo del '92, cuando se marca la preferencia 
para el próximo Presidente
■ La derecha tiene un capital electoral que, a pe­
sar del «caso espionaje», se manifiesta entre el 
20 y 30%.

■ Frei permeado (35.8%) por el recuerdo de su 
padre, quien es apreciado como el mejor Presi­
dente que ha tenido Chile.
■ Lagos considerado como el dirigente político 
más importante de la Concertación con un 
24.8%, seguido por Frei con un 17,7%

■ Andrés Allamand evaluado como el dirigente 
más importante de la Oposición (12.1 %), segui­
do por Sebastián Pinera (11.5%)

■ Gobierno pierde evaluación positiva mayori-ESTABILIDAD DE LA CONCERTACION 
CON DOS CANDIDATOS...

NO SE QUIEBRA SE QUIEBRA NS/NR

taria: bajó 7.8 puntos de marzo a octubre

■ La oposición aumenta sus partidarios en un 
2.6%

Cuadro 15: Estabilidad de la Concertación.
P. Hay quienes dicen que la Concertación de Partidos por la 

Democracia puede llevar dos candidatos a la Presidencia 
de la República sin que esto signifique un quiebre, otros 
dicen que si se presentan dos candidatos, la Concertación 
se quebrará. ¿Con cuál de las dos opiniones está Ud. más 
de acuerdo?

%
Dos candidatos no significan un quiebre 30.6
Con dos candidatos la concertación se quebrará 54.3
NS/NR 15.0
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Preferencias en elección presidencial del '93
Cuadro 16: Elección presidencial 1994. Quién le gustaría.
P. ¿Quién le gustarla a Ud. que 

Chile? (Pregunta abierta)
fuera el próximo presidente de

Mar. ’ 92 Oct.'92

Eduardo Frei R-T
%

22.5 29.4
Ricardo Lagos 14.7 17.7
Francisco Javier Errázuriz 10.2 6.2
Evelyn Matthei - 6.1
Hernán Büchi 4.2 1.7
Sergio Onofre Jarpa 2.0 1.1
Sebastián Piñera 2.2 3.1
Otros 15.9 15.9
Ninguno 5.4 3.6
NS/NR 22.9 15.2

Cuadro 17: Elección Presidencial 1994. Quién cree que sera.
P. Independientemente de sus gustos, ¿quién cree Ud. que sera 

el próximo Presidente de Chile?
Mar.'92 Oct.'92

Eduardo Frei R-T 35.9 41.8
Ricardo Lagos 16.4 24.9
Francisco Javier Errázuriz 6.4 3.0
Evelyn Matthei - 3-9
Hernán Büchi 1-4 °'5
Otros 8.5 5.7
Ninguno 1.1 °-5
NS/NR 30.3 21.7

¿Quién es Eduardo Frei?
¿Quién es Ricardo Lagos?

Cuadro 3: Conocimiento de Eduardo Frei. 
P. ¿Quién es Eduardo Frei?

Senador 15.9
Hijo del ex Presidente Frei 35.8
Pre candidato del PDC 10.0
Vice/Pdte. del PDC 6-8
Ex-Presidente de Chile 4-0
Un politico 3-8
Un demócratacristiano 6.7
Un hombre capaz 2.0
Otras respuestas 4.9
No lo conoce 2.9
No responde 7.2

Dirigentes más importante de la 
Concertación

Cuadro 8: Dirigente politico más importante de la Concertación.
P. ¿Quién es en su opinión el dirigente politico más 

importante de la Concertación? (Pregunta abierta)

%
Ricardo Lagos 24.8
Eduardo Frei 17.7
Andrés Zaldivar 4.2
Gabriel Valdés 2.9
Otro 11-6
Ninguno 4.5
NS/NR 34.3

Evaluación del Gobierno

Cuadro 2: Conocimiento de Ricardo Lagos. 
P. ¿Quién es Ricardo Lagos?

Ex Ministro de Educación 37.7
Ministro de Educación 14.4
Socialista renovado 3.8
Militante, político del PPD 5.5
Pre-candidato presidencial 13.5
socialista 3.0
Primero que enfrentó a Pinochet 0.6
Otras definiciones 9.9
No lo conoce 4.6
No responde 7.0

Dirigentes más importante en la Oposición

Cuadro 21: Evaluación del desempeño del gobierno.
P. Pensando ahora en la actuación del Gobierno de Patricio 

Aylwin, ccómo diría Ud.que se ha desempeñado?
¿Diría Ud. que se ha desempeñado Muy bien, bien,
más o menos, mal o muy mal?

Jul.'91 Oct.'91 Mar.'92 Oct.'920ic.'90 Mar.'91

Muy bien 8.8
Bien 44.4
Más o menos 39.8
Mal 5.0
Muy mal 1.1
NS/NR 0.9

11.0
50.2
34.0
3.5
0.6
0.8

8.2
41.ó
44.4
3.7
0.6
1.4

10.3
42.0
40.1

5.1
1.5
2.0

7.1
44.9
41.8
4.3
1.3
0.6

6.5
37.7
47.2
5.9
1.8
0.9

N=1.500
637. Pob.

N=1.500
637. Pob.

N=1.500
637. Pob.

N=1.500
637. Pob.

N=1.500
637. Pob.

N=1240
62.97. Pob.

Acción de la Oposición

Percepciones acerca del «Caso Espionaje 
Político»

Cuadro 46: Percepción acerca del "Caso Piñera".
P. Por lo que Ud. sabe o ha oído, ¿qué le pareció más grave de

este incidente? 
%

La violación de la privacidad 34.1
La difusión pública de la grabación 17.3
La poca unión dentro de RN 2.4
Las palabras de Piñera, insultos 11.4
La des lealtad de Ricardo Claro 3.1
El desprestigio de la política 1.6
El espionaje del Ejército 3.3
La deslealtad de Piñera 3.7
No tiene opinión 3.6
No le interesa 3.2
Otras respuestas 11-6
No responde 4.8

Cuadro 31 : Serie evaluación de la acción de la Oposición.
P. ¿Cómo evalúa la acción de la oposición al gobierno del Presidente Aylwin? 

¿Diría Ud. que lo ha hecho muy bien, bien, regular, mal o muy mal9

Ago.'90 Die.'90 Mar.'91 Jul.'91 Oct.'91 Mar.'92 Oct.'92

Muy bien 2.6
Bien 27.1
Regular 42.8
Mal 16.7
Muy mal 3.2
NS/NR 7.5

2.5 4.0
29.3 33.6
48.3 40.9
13.8 14.4
2.2 2.7
3.9 4.8

2.5 2.1
27.9 26.8
45.7 50.8
14.8 12.4
3.2 2.3
5.8 5.6

2.1 1.7
27.3 21.3
48.5 50.3
14.8 16.5
1.8 3.1
5.6 7.1

N=1.500
63% Pob.

N=1.500
63% Pob.

N=1.500
63% Pob.

N-1.500 
63% Pob.

N=1500
63 Pob.

N=1.500 N=1240
63% Pob. 62.9% Pob.

• Esta encuesta fue dada a conocer 
en la mañana por la investigadora del 
CERC, Marta Lagos. La medición se 
realizó durante el punto más álgido 
del conflicto de la salud, aunque pre­
viamente a la renuncia del ex minis­
tro Jorge Jiménez. Y después de de­
satado el «caso del espionaje telefó­
nico».

• El sondeo se efectuó en 29 ciu­
dades del país, de más de 40 mil ha­
bitantes. Ello corresponde a un 
62,9% de la población total del país. 
El tamaño de la muestra fue de 1.240 
casos, calculándose un error de mues- 
treo estimado en el 2,83%.
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• Un 54,3% de la población piensa que la Con- 

certación se quebrará si lleva dos candidatos a la 
Presidencia de la República para las elecciones de 
1993. Así lo señala la encuesta del Centro de Estu­
dios de la Realidad Contemporánea, CERC, efec­
tuada en el mes de octubre.En tanto, un 30,6% de 
los consultados estima que la alianza gobernante 
no se quebraría si llevara dos abanderados para los 
comicios del próximo año.
• El sondeo indica también que — en una pre­

gunta abierta sobre quién le gustaría a la gente que 
fuera el próximo Presidente— el precandidato del 
PDC, Eduardo Frei Ruiz-Tagle, obtiene un 29,4% 
de las preferencias, seguido por el abanderado del 
PS-PPD Ricardo Lagos, con un 17,7%.
• Ante la pregunta de quién cree la población 

que será el futuro Jefe de Estado, Frei Ruiz Tagle 
obtiene un 41,8%, seguido por Lagos con un 
24,9%.
• Esta encuesta mide, también, el conocimiento 

que la población tiene sobre los precandidatos. El 
mayor conocimiento que se tiene de Eduardo Frei 
es por ser hijo del ex Presidente Frei Montalva 
(35,8%). En cambio, el mayor conocimiento que se 
tiene de Ricardo Lagos es como ex ministro de 
Educación.
• En la medición de popularidad aparece Ricar­

do Lagos como el dirigente más importante de la 
Concertación (24,8%). El segundo es Eduardo Frei 
(17,7%), y Andrés Zaldívar en el tercer lugar 
(4.2%).
• En la oposición, Andrés Allamand es conside­

rado el dirigente más importante (12,1%), seguido 
de Sebastián Piñera (11,5%) y Sergio Onofre Jarpa 
(10,8%).
• EVALUACIONES:
• El gobierno perdió la evaluación positiva ma- 

yoritaria de la ciudadanía respecto a su desempe­
ño. Bajó 7,8 puntos de marzo a octubre. Hoy, un 
44.2% considera muy bien o bien su desempeño, 
mientras que los que lo consideran regular, mal o 
muy mal subieron de un 47.4 a un 54.9%.

• Un 65.7% dice aprobar aún la gestión de go­
bierno que encabeza el Presidente.
• La evaluación positiva del Presidente ha ba­

jado casi 20 puntos desde el comienzo de su gestión 
(76.3% en abril del 90) hasta hoy (56.4% en octu­
bre 92). Entre marzo y octubre bajó 8,8%.

• La oposición también baja su evaluación posi­
tiva de un 29.4% a un 23% entre marzo y octubre, 
mientras aumentan los que piensan que lo ha he­
cho mal de un 16.6 a un 19.6%. Aumentan casi dos 
puntos los que califican su desempeño de regular 
(a 50,3%).

• PERCEPCIONES:
• Bajan los que creen que el gobierno está solu­

cionando los problemas económicos (23.1 en marzo 
a 18.3 en octubre). Un 48.1% también cree que no 
lo está haciendo, pero está dispuesto a darle más 
tiempo (54.1 en marzo).
• Un 76.9% cree que la mayoría o una inmensa 

mayoría apoya a Aylwin.
• Suben 11 puntos los que creen que la oposición 

tiene mas apoyo.

• NOTAS:
• El gobierno bajó: Hoy se saca un 4.98, frente a 

un 5.14 en marzo.
• Todo el gabinete baja su evaluación. Su nota 

promedio es de un 4,69. El peor evaluado es el mi­
nistro de Salud (3,8) y el mejor, el de Hacienda 
(5,39).
• Aylwin bajó su nota de un 5,46 en marzo a un 

5,24 en octubre.
• La oposición se saca un 4.08 (4.18 en marzo).
• La oposición aumentó sus partidarios en un 

2.6%; los indecisos aumentaron en un 2% y los 
partidarios del gobierno bajaron en un 4,2%.

• El impacto que ha tenido el «caso espionaje po­
lítico» también esta medido en esta encuesta, en 
cuanto a la gravedad del incidente y a sus conse­
cuencias. La violación de la privacidad es conside­
rado lo más grave para la población.

Escenarios 
presidenciales

Cuadro 18: Intención de voto presidencial.
P. Si la elección presidencial fuera el próximo domingo, y los 

candidatos fueran... ¿por quien votarla Ud.?

Francisco Javier Errazuriz 10.1
Candidato ünico de Derecha
(Pinera, Buchi, Matthei) 19.0
Ricardo Lagos 21.4
Eduardo Frei 38.4
Gladys Marin 1-5
NS/NR 9.7

Ricardo Lagos 39.0
Candidato unico de Derecha
(Pinera, Buchi, Matthei) 24.3
Gladys Marin , 2.4
Francisco Javier Errazuriz 17.2
NS/NR 17.0

Cuadro 20: Intención de voto presidencial.

(Pinera, Buchi, Matthei) 20.0
Eduardo Frei 50.0
Gladys Marin 4.6
Francisco Javier Errazuriz 12.1
NS/NR 13-3

• En una elección con cinco candidatos, Frei ob­
tiene el 38.4%; Lagos el 21.4%; el candidato de de­
recha el 19%; Francisco Javier Errázuriz el 10.1%; 
y Gladys Marín el 1.5%.

En tanto, en una elección a cuatro bandas, los re­
sultados varían dependiendo de si se presenta Frei 
o Lagos como candidato único de la Concertación. 
Si se presenta Frei, éste obtiene el 50%, la derecha 
el 20%, Errázuriz el 12.1% y G. Marín el 4.6%. Si 
es Lagos, en cambio, el ex ministro obtiene 39% de 
las preferencias, la derecha el 24.3%, Errázuriz el 
17.2% y G. Marín el 2.4%.

En un escenario de tres candidatos, Frei saca el 
42.7%, Lagos el 25.2% y la derecha el 19.2%.
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Politica
Estudio de CERC plantea varias alternativas y en todas gana el candidato DC

Encuesta: 50 por ciento para Freí
Estudio se efectuó entre el 24 de octubre y el 7 de noviembre en 29 ciudades con más de 40 mil habitantes.

E
l candidato presidencial demócrata- 
cristianó, Eduardo Frei Ruiz-Tagle 
es el postulante con más posibilida­
des de ocupar la primera magistratura 
de la nación, según la encuesta dada a 
conocer por el Centro de Estudios de 

la realidad contemporánea (CERC).Frei obtendría el 50 por ciento de las prefe­
rencias si fuera como candidato único de la 
Concertación, y en una elección en la que los 
postulantes al sillón presidencial fuesen cua­
tro: uno de la derecha, la representante del 
Partido Comunista Gladys Marín y el inde­
pendiente Francisco Javier Errázuriz.

De igual forma, el representante demo- 
cratacristiano se impondría si la coalición de 
gobierno llevase también al socialista Ricar­
do Lagos, en una elección con cinco candida­
tos, al obtener el primero un 38,4 por ciento 
de las preferencias y un 21,4 el último.

El muestreo se efectuó entre el 23 de 
octubre y el 7 de noviembre, es decir, previo 

a la renuncia de la diputada de RN Evelyn 
Matthei a su precandidatura presidencial y 
abarcó 29 ciudades con más de 40 mil habi­
tantes.

En una elección con tres postulaciones 
presidenciales, dos de la Concertación y una 
de la derecha, Frei obtendría un 42,7 por 
ciento; Lagos un 25,2 y el postulante de la 
derecha un 19,2 por ciento.

En cuanto al conocimientoque la población 
tiene de los candidatos, el estudio revela que 
quien tiene un perfil más definido es Lagos, 
con un 74 por ciento, seguido de Frei con un 
66,7 por ciento. Luego Sebastián Piñera, un 
35; Francisco Javier Errázuriz, 22,1; José 
Piñera, 12,7; Anselmo Sule, 10,7; Gladys 
Marín, 6,5; Hernán Büchi, 6,2.

En la oposición, el dirigentemás importante 
es Andrés Allamand, con un 12,1 por ciento, 
según la muestra. Lo siguen Sebastián Piñera 
con un 11,5; Sergio Onofre Jarpa con un 10,8 
y Evelyn Matthei con un 8,2 por ciento.

Si la elección presidencial fuera el domingo 

¿Por quién votaría usted?

Francisco Javier Errâzuriz 10,1
Candidate ûnico de derecha 19,0
Ricardo Lagos 21,4
Eduardo Frei 38,4
Gladys Marin 1,5

¿Quiebre 
con dos 
candidatos?

S egún la encuesta, más

allá de las preferencias po­
líticas de que la Concerta­
ción lleve uno o dos candi­

NO Sí SE QUIEBRA NS/NR 
QUIEBRA '

datos, un 54,3 por ciento de 
los entrevistados cree que 
la Concertación se quebra­
rá con dos candidatos y sólo 
un 30,6 por ciento no lo 
cree así. Un 15 por ciento 
no sabe o no responde esta 
pregunta
(CUADRODE BARRAS).

¿Quién cree que será el 
próximo Presidente en 1994?

Mar. ’92 Oct.’92
Eduardo Frei 35,9 41,8
Ricardo Lagos 16,4 24,9
F. Javier Errázuriz 6,4 3,0
Evelyn Matthei - 1,9
Hernán Büchi 1,4 0,5

74 por ciento opina que el 
espionaje afecta al país

La población opina en un 

74 por ciento que casos como 
el de espionaje político afecta 
al país y, más grave aún un 43 
por ciento de la población 
opina que esto corresponde a 
prácticas habituales de los 
políticos.

El muestreo refleja que la 
ocurrencia de hechos como 
ése es claramente percibido 
como dañino para el total del 
país; un 74,6 por ciento dice 
que se produce un daño más 
allá de los afectados, en tanto 
que un 20,1 por ciento dice 
que el daño afecta a los direc­
tamente involucrados.

Según señala el sondeo 
de opinión ese daño se re­
gistra en que un 43,8 por 

ciento de los entrevistados 
observó que este caso refleja 
prácticas habituales en el 
actuar de la clase política. 
Sin embargo un porcentaje 
superior de los entrevistados 
-46,6 por ciento- cree que no 
se puede generalizar, es de­
cir, que estos son casos ais­
lados, porque no todos los 
políticos actúan de esa ma­
nera.

Respecto a la viabilidad de 
la candidatura presidencial del 
senador de Renovación Na­
cional Sebastián Piñera, el 
principal afectado por la difu­
sión de la cinta, la encuesta 
arroja la siguienteobservación: 
un 38,3 por ciento cree que 
puede seguir siendo pre-can- 

didato y más de la mitad de los 
encuestados -53,8 por ciento- 
opina que este incidente inha- 
bilitóal senadorpara proseguir 
su carrera presidencial. Esa 
muestra fue tomada antes de la 
renuncia de Evelyn Matthei.

Para la población lo más 
grave ha sido la violación a la 
privacidad, que aparece con el 
34 por ciento de las menciones 
espontáneas en una pregunta 
abierta. En segundo lugar, a un 
17,3 por ciento le parece que 
lo más grave es la difusión que 
se hizo a través de un medio de 
comunicación masiva. Final­
mente, un 11,4 atribuyó mayor 
gravedad a los términos en que 
el senador se refiere a su 
compañera de partido, Evelyn

Sebastián Piñera Evelyn Matthei

Matthei.
La encuesta demuestra que 

hay un 3,2 por ciento al que no 
le interesa el caso y un 4,8 por 
ciento que no responde, es 
decir, un 8 por ciento que no 
tiene opiniónrespectodel caso 
de espionaje.

INTELIGENCIA
La encuesta consultó acer­

ca de la opinión que tiene la 
ciudadanía sobre las revela­
ciones de una persona no 
identificada quien hizo decla­
raciones sobre la existencia de 
los procedimientos de los ser­
vicios de inteligencia.

Según el sondeo, la pobla­
ción úene claro que los orga­
nismos de inteligencia son 
necesarios para el funciona­

miento del país. Un 66,7 por 
ciento está de acuedo con su 
existencia. Al mismo tiempo 
le parece incorrecto que el 
Presidente de la República no 
sepa lo que hacen esos orga­
nismos -69,6 por ciento en 
desacuerdo- y más aún que 
ellos escuchen las conversa­
ciones de las personas, un 83,3 
por ciento en desacuerdo..

La gente opina que la vida 
privada no está bien resguar­
dada si hay quienes están 
oyendo conversaciones tele­
fónicas privadas, 70,7 por 
ciento.

Ante la pregunta de ¿cree 
que el general Pinochel tenía o 
no tenía conocimiento de la 
existencia de ese cuartel de in­
teligencia? (se refiere a la de­
nuncia del NN que habló por las 
pantallas de TVN), el 71,1 por 
ciento cree que Pinochet sabía 
de la existencia de ese cuartel de 
inteligencia, ubicado en calle 
García Reyes.

La Nación, Martes 17 de Noviembre de 1992



El w PoliticA
Aírate anuncia 
apoyos 
públicos

El ministro de Educación 

y ex presidente del Partido 
Socialista, Jorge Arrale, envió 
una carta a los militantes de su 
partido en la cual señala que el 
gran desafío del próximo de­
cenio es convertir en fuerza 
efectiva las grandes potencia­
lidades del socialismo.

Añade que “en momento 
cruciales, superar este reto ha 
sido dificultado por nuestras 
propias conductas. Me atrevo 
a sostener que los socialistas 
somos quienes menos valora­
mos los logros que consegui­
mos”.

Y pone ejemplos como el 
de la unidad socialista en que 
hace tres años, los integrantes 
del actual PS militaban en diez 
organizaciones o agrupacio­
nes diferentes y el mundo po­
lítico y los simples ciudadanos 
ponían en duda su capacidad 
de reunificarse. “Hoy por for­
tuna, surge ante nosotros una 
gran oportunidad de empeño 
colectivo”, dice Arrate.

También menciona la re­
novación socialista.

Por todo lo anterior anun­
cia su público apoyo a Jaime 
Estévezparalapresidenciadel 
PS, por su aparte a la unidad 
socialista, su defensa de la 
centralidad e identidad del 
partido, su definición por un 
PS de izquierda, moderno y 
popular, su clara opción por 1 a 
proyección de la Concertación 
y su oferta de un gobierno 
partidario capaz de consolidar 
más nuestra unidad y de evitar 
inútiles enfrentamientos 
tendenciales. Apoya a Luis 
Maira a la secretaría general, a 
Arturo Martínez a la vicepre­
sidencia, Vivienne Bachelet a 
la vicepresidencia de la mujer 
y Lincoy án Zepeda a la subse­
cretaría del PS.

Sule en gira
Como exitosa fue califi­

cada por el candidato a la Pre­
sidencia de la República del 
Partido Radical, senador An­
selmo Sule, la gira realizada 
por las comunas de San José de 
Maipo, Pirque, Puente Alto y 
La Pintana, en la que se impuso 
de los problemas y aspiracio­
nes de este vasto sector de la 
comunidad metropolitana.

Durante la visita a las dife­
rentes comunas, el candidato 
presidencial recorrió hogares 
de ancianos, escuelas de niños 
con problemas de lenguaje, 
fábricas de productos lácteos 
de Pirque y el sindicato de ca- 
mioneros y transportes de las 
comunas indicadas.

Fue acompañado por el ex 
alcalde de Puente Alto y ac­
tual dirigente del gremio de 
transportes de pasajeros 
Emilio Jiménez Morales y el 
concejal de Pirque, Jorge 
Castillo Bazán.

Ricardo Lagos

“Reducción de período no 
es una moneda de cambio”

CLAUDIA ALAMO /Santiago

E
nfático, el candidato 
presidencial del PS- 
PPD, Ricardo Lagos, 
quien reiteró su vo­
luntad de llegar hasta 
el final descartando 

que dos postulaciones signi­
fiquen el quiebre de la Con­
certación, sostuvo la necesi­
dad de reducir el período 
presidencial a cuatro años 
pero rechazó que ello sirva 
como una moneda de cambio 
para dar curso a la reforma 
del sistema electoral.

Lagos explicó que, en su 
paso por el gobierno, planteó 
derechamente la necesidad de 
reducir el período presiden­
cial y que “no me gustaría 
que esto se entienda como ‘te 
rebajo el período a cambio de 
tal cosa’. Eso no lo voy a 
aceptar”.

En la arena de la Concer­
tación, el candidato del blo­
que PS-PPD insistió en que 
“yo di demostraciones de 
desprendimiento hace mucho 
tiempo” y se cuestionó si la 
DC está dispuesta a apoyar a 
un candidato que no se i de 
sus filas. “Esa pregunta la 
tienen que responder muy 
sinceramente. Hasta aquí no 
ha sido el caso. Hasta ahora 
han dicho que somos la ma­
yoría y por eso llevamos el 
candidato. Nosotros hemos 
dicho que estamos dispuestos 
a hacer tantos sacrificios

El senador Frei y comitiva dirigiéndose al punto de embarque.

Ricardo Lagos, candidato a Presidente de la República por el PPD-PS

como los demás lo hagan. Está 
claro”.

Lagos planteó que la 
Concertación debe abrir un 
debate amplio y transparente 
acerca de los puntos más im­
portantes para proyectar la 
alianza, que son asegurar un 
segundo gobierno de la Con­
certación y que ese gobierno 
tenga una clara mayoría par­
lamentaria. Para ello subrayó 
la importancia de que haya 

una sola lista parlamentaria.
Confiado en que la coali­

ción sellará un nuevo acuer­
do que le permita enfrentar el 
’93 unida, Lagos le restó 
dramatismo a las posturas que 
mantiene tanto la DC -un solo 
candidato o no hay Concer­
tación- como los partidos que 
lo apoyan que sostienen que 
se puede ir con dos opciones.

“No me cabe la menor 
duda que habrá unidad y

Freí se reúne hoy con Menem
LORENA SILVA / Buenos Aires

El candidato a la Presidencia de la Repú­

blica y presidente de la Democracia Cristiana, 
senador Eduardo Frei Ruiz-Tagle, viajó ayer 
a la ciudad de Buenos Aires, Argentina, con el 
fin de sostener reuniones con el presidente de 
ese país, Carlos Menem y con la directiva del 
Partido Justicialista.

La visita de Frei tiene como fin lograr un 
mayor conocimiento y acercamiento entre la 
Democracia Cristiana y el Partido Justicialis­
ta. Según explicó el diputado chileno Eugenio 
Ortega, uno de los temas a tratar será el 
relacionado con el intercambio comercial entre 
las dos naciones.

Frei llegó a Buenos Aires en el vuelo 207 
de Aerolíneas Argentinas cerca de las 16:10, 
acompañado por una comisión integrada por 
el vicepresidente de ese partido, Adolfo Zal- 
dívar; el encargado de asuntos internaciona­
les del PDC, Eugenio Ortega y los diputados 
de Guillermo Yunge y Sergio Pizarro.

Para hoy martes Frei tiene una agenda

bastante copada. A las 9 horas realizará una 
visita guiada al palacio del Congreso Nacio­
nal; a las 09:45 se reunirá con el presidente del 
Senado el doctor Eduardo Menem. A las 10 
horas asistirá a una reunión de trabajo con la 
directiva del Partido Justicialista, en la sede 
ubicada, en la calle Matheu 200.

Pasado el mediodía, Frei se reunirá -cerca 
de 1 as 13:30- con el Presidente de la República 
Argentina, Carlos Menem, quien le ofrecerá 
un almuerzo en su honor en la residencia 
presidencial de Olivos.

A las 16:30 finalizará la reunión de trabajo 
bilateral con la directiva del Partido Justicia- 
lista y posteriormente ofrecerá una conferen­
cia de prensa en donde se hará entrega de una 
declaración conjunta.

Para culminar el día, Frei asistirá al pro­
grama televisivo de carácter periodístico-po- 
lítico Tiempo Nuevo, conducido por el perio­
dista Bernardo Neustadt.

El senador regresará a Santiago mañana. 
Aún se desconoce si el Frei realizará alguna 
actividad el miércoles por la mañana.

Concertación para adelante. 
Mantengamos lacalma. Falta 
mucho todavía. Hace cuatro 
años estábamos en la misma 
situación y tuvimos un solo 
candidato, una lista y pro­
grama único. No me cabe 
duda que ahora serán iguales”.

A su juicio los plantea­
mientos que han hecho tanto 
la DC como el PS-PPD se 
deben entender como pro­
puestas de trabajo, ya que 

sobre ellas tendrán que traba­
jar las directivas políticas que 
tendrán que darle solución a 
la disyuntiva.

CRISIS
DE MORALIDAD

Por otra parte, Lagos ad­
virtió que los últimos aconte­
cimientos políticos muestran 
la existencia de una crisis de 
moralidad pública y de la cre­
dibilidad de determinados 
núcleos de dirigentes en la 
sociedad.

En ese sentido, manifestó 
su preocupación porque “sea­
mos capaces de abrir un diá­
logo abierto y franco con el 
Poder Judicial y sus autorida­
des, identificar y poner en 
marcha un proceso de cam­
bio, cuyos efectos sean de­
volver al país la fe en la ver­
dad”.

El dirigente explicó que el 
meollo del desafío lo constitu­
ye, a su juicio, la cuestión de la 
confianza social en el sistema 
judicial, lo cual supone abor­
dar al menos tres problemas 
esenciales: organización y 
funcionamiento del Poder Ju­
dicial, en términos que asegu­
re la imparcialidad; la calidad 
de sus fallos y la receptividad 
y reelaboración de los conteni­
dos éticos y culturales.

Anunció que por ese moti­
vo el miércoles próximo se 
reunirá con el presidente de la 
Corte Suprema, ministro Mar­
cos Aburto.

La Nación, Martes 17 de Noviembre de 1992
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Intención de 

voto 
presidencial 

Cuatro 
candidatos

40 50

Baja adhesión al gobierno, 
pero no apoyo al Presidente

CERC: si Concertación va con un 
candidato gana en primera vuelta
Midió sondeo de opinión: Frei se impone

Aunque Eduardo Frei Ruiz-Tagle no es el líder más re­
levante de la Concertación Democrática (CD), es el postu­
lante más firme a ocupar la Presidencia de la República, en 
el período que se inicia en marzo de 1994.

Una encuesta realizada en 29 ciudades del país por el 
Centro de Estudios de la Realidad Contemporánea 
(CERC). en una muestra estadística que representa al 62.99 
de la población chilena, precisa que se impone hoy a todos 
sus antagonistas, cualesquiera sean, de oposición o de go­
bierno.

La encuesta se realizó después del llamado Piñeragate, 
pero mucho antes de la confesión de Evelyn Matthei, en el 
sentido de ella entregó la cinta grabada al empresario Ri­
cardo Claro para que la difundiera en un programa televi­
sión. Por eso, su nombre aparece en la muestra todavía co­
mo representante del bloque opositor UDI-RN.

Ricardo Lagos y Andrés Allamand aparecen como los lí­
deres más destacados, de la Concertación y de la oposición, 
respectivamente. Mientras Allamand obtiene el 12.1% (le si­
gue Jarpa, con el 10.8%), dentro de la Concertación el 
24.8% opina que Lagos es el dirigente más importante (le si­
gue Freí, con el 17.7%).

Lagos, como candidato único de la Concertación obtiene 
el 39% de los votos, mientras que Frei en la misma situación 
logra el 50% de las menciones. En una elección a tres ban­
das. Frei obtiene el 42% de las adhesiones, Lagos el 25%, y 
un candidato de la derecha el 19%. Por tanto, la Concerta­
ción, si presenta un solo candidato, ganaría en la primera 
vuelta.

La consulta abarcó esta vez un hecho inédito: cuál es el 
mejor Presidente que ha tenido Chile. Lejos resultó ser 
Eduardo Frei Montalva (DC), quien reunió el 32.6% de las 
preferencias; Jorge Alessandri Rodríguez (independiente de 
derecha), 13.3%; Augusto Pinochet Ugarte (militar), 12.4%; 
y Salvador Allende (socialista). Este resultado hace resaltar 
el nombre de Eduardo Frei Ruiz-Tagle, pues la valoración 
de la administración de su padre, le entrega firmes adhesio­
nes electorales. Un cuadro refuerza eso, pues al medir el 
grado de conocimiento de su personalidad, el 35% afirma

a Lagos en las votaciones.
que es “hijo del ex Presidente Frei”, el 15% lo reconoce co­
mo senador y el 10% como precandidato del PDC.

Consultados acerca de la estabilidad de la Concertación 
Democrática si es que ella presenta dos candidatos presi­
denciales, el 54.3% de los chilenos responde que la coalición 
inevitablemente se quiebra.

• En una elección probable con cinco candidatos, la de­
recha (con Piñera, Büchi o Matthei) recibe el 19%; Ricardo 
Lagos (PS-PPD), el 21.4%; Frei, el 38.4%; Francisco Javier 
Errázuriz (independiente), 10.1% y Gladys Marín (PC-MI- 
DA). 9.7%.

• En una consulta que no menciona a Frei, pero sí Lagos 
y un posible candidato único de la derecha, Lagos reúne 
39% de las preferencias; la derecha, 24.3%; Francisco Javier 
Errázuriz, 17%: y Gladys Marín, 2,4%.

• En otra alternativa, en que no aparece Ricardo Lagos, 
pero sí Frei, éste recibiría el 50%; el candidato único de la 
derecha, 20; Errázuriz, 12.1% y Gladys Marín, 4.6%.

La evaluación hecha por los encuestados sobre la ges­
tión del gobierno establece que las buenas apreciaciones 
han bajado. Mientras en marzo del presente año el 44.9% 
decía que lo había hecho bien, en octubre (fecha de la en­
cuesta), esas adhesiones bajaron al 37.7%. En cambio, los 
que opinaron que lo ha hecho “más o menos” (41.8%, en 
marzo), subieron al 47.2%.

En una pregunta más directa —¿Usted aprueba o no 
aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Presiden­
te Aylwin?— el 65.7% respondió positivamente, lo que 
marca una baja de 9 puntos en relación al apoyo de mar­
zo, que era de 75.8%. En cambio los que no aprueban la 
gestión del gobierno subieron de 17.2% en marzo, al 
24.3%, en octubre. En general, la encuesta establece que el 
gobierno perdió puntos por el llamado conflicto de la sa­
lud, que afectó a la población en forma seria.

En otro aspecto aún más clave, los encuestadores pre­
guntaron qué nota le pondrían al gobierno, en una escala 
de 1 a 7, siendo la primera muy mala y la segunda, muy 
buena. El promedio dio 4.98 —casi más que regular—, 
nota inferior a la obtenida en marzo del año en curso en 
que opinó que el gobierno merecía un 5.14, como prome­
dio, y que está lejos de la calificación obtenida en abril de 
1990, cuando ganó un 5.88, a sólo un mes de haber asu­
mido el mando.

La encuesta también hizo consultas sobre la evaluación 
del trabajo de los ministros. La nota más alta (5.39) la lo­
gró el Ministro de Hacienda, Alejandro Foxley. Le siguie­
ron, entre otros, los siguientes: Ministro del Interior, En­
rique Krauss: 4.99; Ministro Secretario general de Go­
bierno, Enrique Correa, 4.96; Ministro de Relaciones, En­
rique Silva Cimma, 4.83; Ministro de la Vivienda, Alfredo 
Etchegaray, 4.80; Ministro Secretario General de la Pre­
sidencia, Edgardo Beoninger, 4.74 y el Ministro del Tra­
bajo, René Cortázar, 4.53. La nota más baja la obtuvo el 
Ministro de Salud, Jorge Jiménez de la Jara, un 3.82.

Los encuestados respondieron también una pregunta 
crucial que se refiere al apoyo que recibe el Presidente 
Aylwin de la gente. Un 66.5% respondió que “tiene el apo­
yo de la mayoría de la gente”. En marzo de 92 ese apoyo 
era de 71.5%. Ese hecho le merece a CERC el siguiente co­
mentario: “No cabe duda de que la figura de Patricio Ayl­
win constituye un fenómeno que quiebra las barreras ide­
ológicas y las barreras de partidos y sienta precedentes de 
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Opinan que Piñera 
no debería insistir

El «caso Pinera» estuvo presente 
en la encuesta CERC. Al 34.1% de los 
encuestados le pareció que lo más 
grave fue la violación de su privaci­
dad, es decir, la intercepción de una 
comunicación telefónica. El 17.3%, en 
cambio, aseguró que fue peor la di­
fusión de la grabación por un canal 
de TV. Sólo el 11% estimó que eran

graves las palabras que dijo Piñera en 
ese diálogo celular sobre su correli­
gionaria Evelyn Matthei, a quien ca­
lificó, entre otras cosas, de “cabra 
chica”. Hubo porcentajes menores 
sobre “el espionaje del Ejército”, “la 
deslealtad de Piñera”, “la deslealtada 
de Ricardo Claro”, y “el desprestigio 
de la política”, que sólo sumó el 1.6% 
de las opiniones.

Un 74.6% de los entrevistados opi­
nó que el suceso “daña al país más 
allá de los afectados” y el 20.1% se 
pronunció por lo contrario.

Una de las cuestiones decisivas que

se plantearon es la siguiente: “¿Usted 
cree que después de este incidente, el 
senador Pinera puede continuar sien­
do precandidato de su partido (RN) a 
la Presidencia de la República? El 
53.8% respondió que no puede y el 
38.3% que sí.

Un 66.7% precisó que una demo­
cracia necesita de organismos de in­
teligencia para su seguridad interior. 
Pero el 83.3% no está de acuerdo en 
que la división de Inteligencia del 
Ejército “se haya dedicado a escuchar 
las conversaciones de la gente más 
importante”.
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